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Ceeace nu se poate tolera 
Nici odată iubirea, firească, pen

tru acele produse literare în care se 
oglindeşte ţara noastră şi se întru
pează spiritul rasei, căreia-i aparţi
nem, nu n e a făcut să cădem in de
fectul, condamnabil, de a judeca o 
operă după naţia căreia-i aparţine 
autorul. Nici odată nu ne-am gândit 
a Interzice ori cui ar fi dreptul de 
a şi valorifica talentul în limba 
noastră, de a fac-e apel prin mijloa
cele lui de creaţie şi simţire la su
fletul nostru. 

P a r este un lucru, care nu se 
poate tolera. 

De Ia o vreme o parte, numai o 
parte, din scriitorii de naştere evrei, 
cari scriu româneşte, au ideia că ar 
putea să domine scrisul nostru, să-i 
dea tonul, să-i indice direcţia. 

Pe vremea ocupaţiei ei ne aduceau 
ceia ce literatura contemporană a 
stăpânilor de atunci ai Bucureştilor 
avea mai infam şi mai corupător. 
Era un „curent nou" şl în fruntea 
lui se ceteau numele şi pseudoni
mele lor. 

Din nenorocire pentru ei, duşma
nii noştri, cari îiu eiau şi ai lor, ci 
tocmai din potrivă, s'au dus. Dar 
acel grup evreesc nu s'a descurajat. 
Literatura lor a continuat, Înjurând 
şi spurcând, înveninând şi putrezind 
pe cetitori. Un Aderca — iertaţi-mă 
că scriu numele acestui literator fără 
talent şi fără răspundere morală — 
ş'a impus prin îndrăzneală şi mari
lor reviste, care au slăbiciunea de 
a curteni modele literare. Şi nu este 
singurul, care a spart prin scandal 
de stradă uşile reputaţiei. 

Scriitorii români s'au asociat, din 
spiiit de gaşcă sau din dorinţa d e a 
se singulariza, ori din teama de a 
nu fi batjocoriţi de tovărăşia ofen
sivă a novatorilor, la această in-
trusiune, pârând chiar mândri de a 
colabora la o asemenea operă de 
degradare a simţului literar şi mo
ral. Ei au aplaudat cartea celui mai 
sus numit prin care din' „umanita

rism" îşi făcea râs de răsboiul 
dreptului nostru naţional. 

Apoi „dominatorii" au vrut să-şi 
aibă foaia lor. Când „Adevărul" şi-a 
scos un supliment literar fa:ând apel 
Ia toate notor tăţile, nu i-am refuzat 
concursul. Dar, din ce in ce mai 
mult, foaia şi-a arătat adevăratul 
caracter: scriitorii, in mare parte 
evrei, se coalizau ca să impună pu
blicului nostru, prin larga răspândire 
a ziarului, literatura de avânt gardă 
a revoluţiei, fie-care literator fiind 
adus înainte ca un steag de luptă 
contra ideii de naţionalitate, contra 
spiritului de disciplină morală. 

Ultima aventură cu genialul dps-
vâluitor parisian al taine or de câr
ciumă şi de casă de desfrâu e plină 
de invâţăminte. Spectacolul e dibaciu 
pregătit: scriitorul glorios, criticul 
pătrunzător, corul sălbatecilor, toba 
cea mare, focul bengal. 

E o conspiraţie contra sănătăţii 
morale a acestui popor. Şi contra 
încercării de a-1 internaţionaliza 
pentru a-1 conrupe să se ridice ori 
ce om, care îşi dă seamă că vifo
rul nostru stă in sufletul onest şi 
curat al naţiei. 

Facă acei câţi-va Evrei orice lite
ratură vor, în limba noastră dacă o 
preferă, dar atentatul contra acestui 
suflet hotărât nu li-1 îngăduim! 

M 10RGA 
(Din revista „Ramuri' No. 22-

15 Noembre—1 Dec. 1924). 
-23 

Nota redacţiei: 
Grâbindu-ne cu deosebită satisfac

ţie să reproducem articolul de mai 
jos, semnat de dl N Iorga, mărtu
risim tot deodată şi un regret isvorât 
din două consideraţi uni : 

1. că marele nostru învăţat nu a 
înţeles mai de vreme în ce fel de 
societate de scriitori s.'a rătăcit când 
a colaborat câţi-va arii la „Adevărul 
literar", prin care foaie — după ex

presia crudă dar adevărată a unui 
membru al Academiei române „pă
trund păduchi in cojocul curat al/" ' 
litera uni naţionale"; 

2. că omul politic cu pretenţia de 
a sta în fruntea unui guvern viitor, 
în loc să-şi publice articolul în ex
celenta dar puţin citita revistă „Ra
muri"' nu a avut curajul civic sâ-1 
tipărească în ziarul său cotidian atât 
de răspândit, în Neamul românesc", 
pentru ca să afle şi jidanii, cu cari 
autorul face politică naţionalistă, ce 
gândeşte distinsul istoric despre li
teratura „avant-gardă a revolutei* 
pe care o propagă prin „Adevărul 
literar" fiii rasei Iui Israel. 

Eroii studenţimei 
Studenţimea universitară din Cluj 

va trebui să-şi reamintească cu o 
pioasă aducere aminte, de acei eroi 
ai ei, cari acum 6 ani cu scurte câ
teva luni înainte de unirea atât de 
mult aşteptată au căzut jertfă furiei 
sălbatice a inimicilor noştri milenari. 

La 17 Decembrie 1918 a murit 
moarte de erou studentul Cornel Pe-
trovici fiind împuşcat de către ban
dele de săcui cari au atacat localul 
Consiliului National Ro i ân (Banca 
Economul) din Cluj. In aceleaş zile 
în apropierea Cluj, lui au fost spân
zuraţi studenţii Bâtrâneanu şi Si
moniéi. 

In amintirea lor studenţimea in
tenţionează să facă o placă come
morativă în zidul Băncii Economul, 
vesiind astfel recunoştinţa eternă pe 
care ö poartă studenţilor eroi morţi 
pentru idealul naţional. 

Această nobilă iniţiativă face cin
ste studenţi »ei clujene, care de alt
fel a ştiut întotdeauna să-şi cinsea-
scă înaintaşii şi să aducă prinos de 
recunoştinţă trecutului. 

Un popor că cât e mai conştient 
de menirea sa istorică, c.j atât va 
şti mai mult să continue;,firul tradi-
ţ ei şi să păstreze datinile moştenite 
din strămoşi. 



O carte interesanta 
La sfârşitul anului 1924 a apărut 

în traducere franceză cartea întitu
lată: Ligue de nations ou Ligue de 
financitrs. scrisă de Samuel Gom
pers, mort de curând. Lucrarea a 
atras imediat atenţia lumii politice 
în Franţa; dovadă e faptul, că ,a 
fost tradusă in englezeşte de di Le 
Trocquer, fost ministru care o înso
ţeşte de o lungă introducere şi o 
recomandă cu căldură compatrioţi
lor, săi. 

Autorul a fost cetăţean american, 
a cărui biografie i-o face traducă
torul în următoarele rânduri: „Năs
cut la 27 Ianuarie 1850, dintr'o fa
milie de lucrători israeliţi în Anglia, 
Samuel Gompers a trăit dela vârsta 
de 10 ani în Statele-Unite. Lucrător 
într'o fabrică de ţigări la etatea de 
11 ani, el constitue la 15 ani sindi
catul lucrătorilor de ţigarete, care 
sindicat a ajuns modelul marilor 
organizaţii sindicale, şi care ce! 
dintâi a întrebuinţat marca sindicală. 
La 1882 el fondează Confederaţia 
Generală a sindicatelor muncitoreşti 
„American Federation of Labour", 
cea mai puternică din lume, care 
întruneşte peste 3 milioane de mem
bri şi exercită asupra vieţii indus
triale cea mai mare influenţă". 

Conţinutul cărţii trebtie să-1 stu
dieze orice om poiitic român, dacă 
voeşte să afle: pentru ce nu se 
poate consolida pacea in Europa 
după încheierea tratatului dela Ver
sailles. Autorui vede cauza în două 
curente de interese, cari se ciocnesc 
la fiecare pas. încordarea, rezultată 
din acest conflict, a pătruns-o Gom
pers atât de clar, în cât nu se sfi-
eşte să pună forţele adverse faţă in 
faţă şi să-şi întituleze studiul „Liga 
naţiunilor sau Liga financiarilor". 
După constatările făcute de la un 
punct de observaţie şi înalt, având 
în vede-e rolul politic al autorului, 
şi mai depărtat, fiind cetăţean ame
rican, se lămureşte următoarea si
tuaţie internaţională: pe de o parte 
funcţionează Societatea Naţiunilor. 
ca maximul de precauţiune, ce au 
putut să ia statele în actualul sta
diu de civilizaţie spre a impune 
membrilor semnatari menţinerea pă-
cei prin mijloace nu perfecte dar 
perfectibile; pe de altă parte lu
crează nu la lumina zîlei, ca insti
tuţia de drept public internaţional a 
Ligii naţiunilor, ci lucrează din um
bră o forţă ocultă, foarte puternică, 
având ca ţintă să zădărnicească 
sforţările pentru statornicirea păcii 
făcute de Liga naţiunilor şi să pună 

in locul ei dominaţia Finanţei In
ternaţionale, care fiind animată de 
pasiunea afacerilor, înţelege să men
ţină, să aţâţe şi să facă a isbucni 
violent conflictele dintre state, din 
simplul interes că mai uşor se adună 
aurul naţiunilor beligerante din con
flicte armate, după cum a dovedit 
practica atât de rentabilă a răsbo-
îului mondial. 

A spus-o doar un financiar ame-
xican de origină semită, că râsboiul 
înseamnă pentru finanţa internaţio
nală o afacere gigantică; „Krieg ist 
ein Riesengeschäff. 

Iată cum demască Gompers machi-
naţiunile acestei finanţe pe care o 
caracterizează „putere de intrigi, o-
perând subtil şi subteran" : / 

„Bancherii internaţionali sunt tot-
„deauna la pândă; ei ştiu totdeauna 
„cevroesc, sunt Ia curent cu ultimele 
„noutăţi pe cari Ie au din izvoarele 
„cele mal sigure. Ei pot tidtca na
ţiunile unele contra altora, pot în
ceţ i discordiile interne şi, spre a-şi 
„ajunge ţinta, nu şovăesca se servi 
„de naţiunile cele măi înapoiate şi de 
„cele mai militariste, nici de naţiu
n i le cele mai revoluţionare şi cele 
„mai sinistre cum e partidul socia-
„list internaţional şt partidul inter
naţional comunist-' 

„In epoca noastră de libertate a 
„oresei nu mai avem să ne temem 
„de vechiul sistem al diplomaţiei 
„secrete, ci avem să ne temem de 
„aceste enorme combinaţii de inte
n s e particulare, care nu ţin nici 
„de cum seamă de interesele naţio
na l e . Primejdia nu vine din partea 
„diplomaţilor care înainte de toate 
„sunt cunoscuţi, ci vine din partea 
„financiarilor, cari operează din cu-
„lise. S'ar crede că expresia „fi-
„nanţa internaţîo ială a înseamnă un 
„fel 'de internaţionalism. Adevărul 
„este cu totul altuL, Exceptând unele 
„din funcţiunile lor necesare şi le
g i t ime, ac* şti bancheri cosmopoliţi, 
„prin însăşi natura ocupaţiei lor, se 
„folosesc de procedeele cele mai 
„nefaste şi cele mai reacţionare. Ei 
„exportă din ţară capitalurile chiar 
„atunci când ţara (unde îşi zic ce
tă ţen i ) ar avea o absolută necesi
t a t e de capital, şi puţin Ie pasă că 
„naţiunea perde orice control asupra 
„capitalului astfel exportat. Inţele-
„gând să fie pur şi simplu numai 
„oameni de afaceri, ei nu se consi
d e r ă răspunzători de consecinţele 
„politice? ale actelor lor, nici de gre
utăţile ce fac guvernelor spre a-şi 

„ocroti interesele hi bancare pes*e 
graniţă. 

.Capitalul exportat est* Kapi
tal expatriat şt mai bine ar fi 
sá se tiutttcasvfy bancherii inter-
nafiinoli „bancheri desnafiono 
lisaţi".') 

„Se vorbeşte despre un „Supra-
„Stat", Fjnanţa internaţională este 
„astă zi adevăratul Supra-Stat". 

încheiem interesantul citat. După 
această implacabilă demascare, au
torul, în capitolul intitulat: .A tot 
puternicia finanţei internaţionale", 
începe cu următoarea afirmaţie care 
înseamnă şi o concluzie: 

„Actualmente finanţa internaţională 
„comandă situaţia internaţională". 

Metoda prin care a ajuns la ace
astă stăpânire, este aceia de a între
ţine, în toată Europa o stare de ne
mulţumire generală, de frământări 
şi agitaţii, care dă putinţa finanţei, 
ce pescueşte în apa tulbure, să 
ajungă arbitrul politicii internaţio
nale. Ast-fel, între Germania şi 
Franţa a împied'cat fără nici un 
scrupul apropierea ce s a r fi putut 
realiza prin colaborarea ferului fran
cez din L$rena cu cărbunele german. 
Asemenea înţelegere făcând concu
renţă industriei metalurgice engleze 
şi americane, din care bancherii in
ternaţionali au câştiguri enorme, 
trebue zădărnicită prin toate mijloa
cele. In consecinţă. Finanţ3 Inter
naţională a încurajat şi subvenţionat 
peste Rin ezistenţa contra Franţei, 
aliindtt-se cu toate forţele politice 
şi sociale, cari i-au putut sluji, deşt 
acele forţe între ele se duşmănesc 
pe chestiuni de principii şi concepţii 
asupra vieţii publice interne. Á ştiut 
să înhame Ia carul intereselor ei 
cosmopolite şi pe naţionaliştii ger
mani atâţându-Ie sentimentele patrio
tice, şi pe socialişti amăgindu-i cu 
speranţa ieftinirii traiului dacă Ger
mania plăteşte un minimum de re-
paraţiuni; a ştiut să conducă din 
umbră şi pe revoluţionarii comunişti 
cari nu ar avea de cât să profite 
dintr'o revoluţie sau v r e o nouă 
complicaţie de răsboiu. . 

Spre a dovedişi mai mult făţăr
nicia acestei politice, a cărei ţintă 
frece cu mult pe deasupra interese
lor naţiunilor europene, Gompers 
arată cum aceiaşi Finanţa internaţio
nală în Italia sprijineşte pe Musso
lini, exponentul naţionalismului italian, 

') Cititorii! işi va reaminti de sigur cam
pania ce a dus ziarul s Viitorul* contra 
băncii Jidanului Blănii, care a esportat ş: 
<iocs expatriat capital roirmnesc, ca s& câştige 
ia valută; Şi totuşi acest domn are pretenţia 
de a fi privit ca cetăţean român ' 



care astăzi face tiz de miiloace reac
ţionare spre a impune ordinea în 
ţar lui. Un bancher internaţional 
din Ameri:a, Jidanul Kahn, are faţă 
de Mussolini cuvinte pline de entu
ziasm, pí care Gompeis il explică 
precum urmează (pag 88): 

„Entuziasmul se explică mai bine 
„dacă ne aducem amin:e că la epoca, 
„în care se făcea această apologie 
„(a dictatorului italian), Muss-jlini 
„se pregătea să încheie cu Rusia 
„sovietică tocmai acea cinica tran-
„sacţiune, pe care în zadar încercase 
„să o obţină Finanţa Internaţională 
„dela Lloyd George in conferinţa 
„dela Genua, şi anume: Reînvierea 
„Sovietelor prin ajutorui lumei civi-
„lizate, în schimbul unor concesiuni 
„(de ordin economic)". 

Aşa dar, forţa ocultă a bancherilor 
internaţionali întinde mâna Italiei, 
condusă în spirit naţionalist, pentru-
câ guvernul dela Roma i a întărit 
şi mai mult influenţa mondială, re
cunoscând „de iure" regimul comu
nist din Rusia, întreţinut de Finanţa 
Internaţională. Având în vedere 
aceestâ politică subterană, nu ne 
mai miră atitudinea Italiei faţă de 
România, care nu poate lua rapor
turi diplomatice cu Sovietele, care 
înţelege să-şi păstreze independenţa 
ei economica faţă de capitalul in
ternaţional, şi care îşi a'irmă tot 
mai hotărât crezul ei naţionalist în 
atmosferă de propagandă comunistă 
alimentată de finanţa fără patrie. 
Unde tinde să ajungă această finanţa 
fără patrie ne spune autorul ame
rican în următoarele rânduri (pag. 90) : 

„Nimic nu ar fi mai nefast pentru 
„lume decât încheierea unui acord 
„între revoluţionari şi aceşti bancheri. 
„Dacă ar avea ei să reglementeze 
„raporturile dela naţiune la naţiune, 
„politica lor de intrigi ar ajunge 
„repede să sovietizeze totul. Nimic 
„nu demonstrează mai clar dorinţa 
„lor de distrugere de cât atacurile 
„combinate, ce dau contra marilor 
„democraţii naţionale în numele unui 
„pretins internaţionalism, chiar îu 
„momentul în care încearcă să rui-
„neze marele instituţii internaţionale 
„(Liga naţiunilor) cieate de aceste 
„democraţii". 

R 'zumârid conţinutul cărţii lui Gom-
pers ajungem la următoarea consta
tare: războiul politic terminat la 
Versailles se continuă ca războiu eco
nomic întreţinut de finanţa interna
ţională, care alimentează discordia 
Intre naţiuni, susţine comunismul şi 
subminează influenţa binefăcătoare a 
Ligii Naţiunilor spre a se ridica pe 
sine ca arbitru pe deasupra tuturor 

naţiunilor, spre a deveni an supra-
guvernământ. 

Terminând recenzia lucrării lui 
Gompers, amintim cititorului urmă
toarele fapte spre a se lumina deplin: 

1. Critica acerbă adusă Finanţei 
Internaţionale este făcută de un cetă
ţean american, de origină jidan; 

2. Toată lumea ştie, că Finanţa 
Internaţională se compune în strivi
toarea ei majoritate din jdani. A 
recunoscut acest fapt jidanul Walter 
Rathenau, fost ministru de finanţe al 
germaniei învinse în numărul din 25 
Dec 1910 al ziarului „Neue Freie 
Presse" scriind: Trei sute de oameni, 
cari se cunosc unul pe altul, conduc 
destinele economice ale Continentu
lui şi îşi dau succesori din mijocul 
lor;" 

3. Politica urmată de Finanţa In
ternaţională reprezintă aplicarea pre
ceptelor din Protocoalele înţelepţilor 
Sionului, concepute de jidani şi a-
dresate tot jidanilor ca un „vade 
mecum" în întrepinderea pornită 
spre a distruge actuala ordine poli
tică şi sociala a popoare ;or creştine. 
Să aducem câteva dovezi: 

De 6 ani stăm martori Ia faptul 
că războiul curmat Ia Versailles se 
continuă pe terenul econ 'mic şi că 
de aici rezultă o crescânda supre
maţie jidovească. Să ascultăm precep
tul din Protocoale, cap. II. pag. 1 5 : ' ) 

„Nouă ne este necesar ca războa
ie le , pe cât este posibil, să nu dea 
„avantaje teritoriale Războiul tran
spor ta t astfel pe terenul economic, 
„naţiunile vor vedea forţa suprema
ţ i e i noastre şi această situaţie va 
„nune ambele părţi adverse la dis
poziţia agenţilor noştri internaţio
n a l i , cari au mii de ochi, pe care 
„nici o frontieră nu-i opreşte. Atunci 
„drepturile noastre internaţionale vor 
„şterge drepturile naţionale." 

Gompers demonstrează cum Fi
nanţa Internaţională, adică jidovească, 
se foloseşte de orice partid după 
ări şi împrejurări, spre a disolva 
orţele de cohesiune naţională şi de 

solidaritate cinstit internaţio lală, pen
tru ca finanţa fără pa rie să ajungă 
arbitrul situaţiei mondiale. As -uitaţi 
Protocoalele, cap. IX, pag. 5 3 : 

„Dela noi vine teroarea care a 
„năpădit pretutindeni. Noi avem în 
„slujba noastră oameni de toate o p -
„niile, de toate doctrinele; s ) avem 

l ) Ediţia Roger Lambelin traducere în 
româneşte de I. Moţa. Oraştie 1923. 

') A se cerceta varietatea doctrinelor 
politice a acelor oameni politici români adu
naţi tn jurul mesei consllului de administra
ţie la banca jidanului Blank I Şi mai spuneţi, 
dlor politician!, cft na aplică Protocoalele? 

„restauratori de monarhie, demagogi, 
„socialişti, comunişti şi tot felul de 
„utopişti; noi am înh mat toată Iu-
„mea la carul întreprinderii noastre: 
„fiecare din ei sapă dinspre partea 
„lui ultimele rămăşiţe ale puterii, se 
„strădueşte să răstoarne tot ce mai 
„stă în picioare. Toate statele suferă 
„de aceste uneltiri, ele cer linişte şi 
„sunt gata a sacrifica totul pentru 
„pace; dar noi nu Ie vom da pacea 
„atâta vreme cât nu vor recunoaşte 
„în mod deschis şi umil guvernă
mântul nostru suprem." 

Gjmpers denunţă legăturile Finan
ţei Internaţionale, adică jidoveşti, cu 
revoluţionarii din toate ţările. Ascul
taţi Protocoalele, cap. III. pag. 25 6 : 

„Când, prin mijlocui aurului care 
„se află în întregime în mâinile 
„noastre, vom fi creiat, cu toate 
„mijloacele ascunse de care dispu
n e m o criză economică generală, 
.atunci noi vom arunca în stradă, ,în 
„mod simultan în toate ţările Euro
p e i mulţimile de lucrători. Aceste 
„gloate în simplicitatea ignoranţei lor 
„vor vărsa cu voluptate singele ace-
„lora, pe cari îi invidieazâ din copi-
„lărie şi le vor jâfui bunurile lor. 
„Acele gloate nu vor atinge şi bunu
r i l e noastre, pentru-că momentul 
„atacului ne va fi cunoscut şi ne 
„vom fi luat din vreme masurile ne-
„cesafe." 

Gompers desvălue planul Finanţei 
internaţionale, adică jidoveşti, de a 
ajunge să dicteze chiar prin deslăn-
tuirea de noi răsboaie. Ascultaţi pre
ceptul şi mărturisirea din protocoale, 
cap. VI. pag. 4 7 : 

„Noi trebue să constrîngem gu
vernele creştine să lucreze în con
formitate cu planul, ce am conceput 
„în mod larg şi care se apnpie de 
„ţinta Iui. Opinia publică ne va ajuta, 
„această opinie publică, pe care ma-
„rea putere ce se numeşte presa 
„ne-a adus In mod tainic în mâinile 
„noastre. Cu puţine excepţii, pe care 
„este inutil a le număra, presa este 
„de pe acum (190/) toată în mâi-
„nile noastre. Intr'un cuvânt, pentru 
„a rezuma sistemul nostru de con
strângere a guvernelor creştine, noi 
„vom face pe unul să vadă forţa 
„noastră prin atentate *) adică prin 
„teroare; la fiecare oposiţie noi va 
„trebui să fim în stare a face ca 
„vecinii să declare răsboiu statului, 
„care se împotriveşte planurilor 
„noastre; şi dacă acei vecini ei în-
„şişi s>'ar alia contra noastră, m i va 
„trebui să-i respingem printr'un răs-
„boiu general." 

') Amintim atentatul dela Senat al 
Jidanului Mas Goldstein. 



Astfel lucrând jidana, na ne mirăm 
că Rusia sovietică, condusă de fiii 
lui Israel, a făcut ia 15 Ianuarie 
1925, prin glasul lui Cicerin, urmă
toarea declaraţiune privitoare Ia is-
bucnirea unui nou răsboiu european: 

„Situaţia actuală din Europa nu 
mulţumeşte pe nimeni. Probabilitatea 
unui nou răsboiu creşte tot mai mult. 
Diplomaţia burgheză va fi în curând 
pusă în imposibilitate de a resolvi 
chestiunile la ordinea zilei şi pe care 
ea le amână mereu. Eşirea din ace* 
astă situaţie critică, în care se gă
seşte Europa apuseană, poate fi nu
mai una singură: răsboiul. Scopul 
nostru este de a împinge diplomaţia 
capitalistă spre această prostie " 

In fine opera Jidanilor se încoro
nează pe ruinele statelor creştine 
ajungând la guvernământul suprem, 
de care vorbeste şi Go npers şi Pro
tocoalele în cap. (X. pag. 53 şt în 
cap. V. pag. 41. 

După această demonstraţie de ap
licare a „Protocoalelor" de către 

/(dam, se ma: poate Îndoi dne-va 
de origina Jidovească a acestui do 
cument istoric? Iată pentruce ame
ricanul Henry Ford, desvăluind cum 
se aplică „Protocoalele" în viaţa 
internă a Statelor-Unite şi în po
litica externă, prin cartea lui în
titulată „Jidanul internaţional", se 
poate lăuda cu meritul de a fi des
chis ochii lumii asupra periLoIuIui 
jidovesc. Când la noi existenţa aces
tui pericol este încă tăgăduită, „Pro
tocoale'e trebue să fie cartea de 
căpătâtu a ori-cărui om politic, pen-
tru-că că nici o alta ţară ca Româ
nia mare nu este atit de râvnită de 
rasa Iui israel, şi nici o altă ţară 
nu este atit de duşmănită de aceiaşi 
seminţie fiind-că simte, că neamul 
românesc întretfit, după atita amar 
de veacuri, trăite în suferinţe şi 
martiriu, este hotărit să nu se lase 
în ruptul capului a ajunge sub căl
câiul dominaţiei jidoveşti. 

/. C. Cătuneanu 
Profesor Universitar. 

Reforma administrativă în perspectivă 
Precum corpurile legiuitoare au 

menirea să întocmească legi, adecă 
norme conform cărora are sä fie 
organizată convieţuirea cetăţenească, 
organismul administrativ are che
marea să pună în apucare, să com-
plecteze legile, cari privesc direct 
viaţa statului, ca supremă persoană 
morală- Ştim cu toţii din practică că 
bunul efect al legilor este în funcţie 
nu de valoarea lor intrinsecă ci de 
lelul cum sunt executate, puse în 
aplicare. Executarea şi complectarea 
după multiplele trebuinţe ale vieţii 
de toate zilele înseamnă viaţa conti
nuă a statului. Tot ce este neexe
cutat rămâne literă moartă şi ce este 
rău executat devine un toxin social. 

Astfel, credem, că nu va fi o 
afirmaţiune riscată, când susţinem 
că întocmirea administrativa a unui 
Stat este mai importantă decât 
chestiunea legiferării. Este o chestiune 
primordială, dela resolvirea cireia 
depinde însăşi existenţa statului şi 
fericirea cetăţeanului. 

Aceasta importanţa ne determină, 
ca să i dám chesiiunei toată aten
ţia, care i-se cuvine. In special pen
tru noi Românii se prezintă ches
tiunea mai complicată, ca în de-
obşte. Noi avem un stat naţional cu 
minorităţi etnice. Ce însemnează stat 
naţional, este îndeobşte cunoscut. 
Dintre popoarele convieţuitoare nu
mai voinţa unui popor, care for

mează majoritatea, a dat fiinţă statului 
anihilând chiar opoziţia celorlalte. 
Acest popor alcătuitor de stat — 
poporul Român — şi-a luat obli
gaţiunea de a susţine statul ca orice 
jertfe personale im colective şi el 
este in primul rând chemat sä-1 apere 
când siguranţa sau chiar existenţa 
lui ar fi pusă în discuţie. Aceste 
sarcini excepţionale reclamă drep
turi şi mijloace speciale. Le numim 
aceste drepturi şi mijloace, speciale 
pentrucă trebuie să ne gândim mereu 
Ja. celelalte elemente etnice convieţui
toare, din pricina cărora suntem un 
stat polietnic Majoritatea arestor 
elemente etnice — numite minori
tăţi — sunt încadrate în statul nos
tru de o dată foarte recentă, în de
cursul căruia scurt timp nici vorbă 
nu poate fi de o asimilare sinceră. 
Dorinţa de a restabili trecutul apro
piat este încă, şi tendinţa de a sa
bota noua organizaţie de stat este 
accentuată. Sunt factori indiscutabili 
aceste înclinări, de cari trebuie să 
ţinem cont, altfel ajungem la cele 
două pietri unghiulare ale temelii 
organizaţiei administrative, la ches
tiunea minoritară şi la ceia care 
prevalează întru toate, Ia caracterul 
românesc al statului. Raportul între 
aceşti doi factori nu poate fi altul 
decât că minorităţilor să le revină 
rolul pe care îl pot avea în baza 
raportului lor numeric faţă de popo

rul româfi pe întreg teritoriu ai 
ţârii. Fiind ele in minoritate, baza 
principiului, singur just. a! proporţie-
nalitâţii, nu pot avea pretenţie nici 
când de-a juca un rol deciziv. In 
caz contrar ar fi violat cel mai 
important factor care este carac
terul naţional al statului. 

Se pune însă întrebarea cum să 
fie alcătuit un bun organizm admi
nistrativ în ţara noastră, care să 
garanteze întotdeauna menţinerea ca
racterului naţional al statului Român ? 
Această garanţie trebuie să fie pe de 
o parte personală, pentrucă în pri
mul rând e chestiune de sentiment 
şi de sinceră adesiune la ideia na
ţional română. Astăzi acest senti
ment numai la români de sânge îl 
putem găsi. Da, se vor fi găsind şi 
minoritari cari convinşi de argu
mentele raţiunei s'au împăcat cu 
noua situaţie politică Dar. unde e, 
întreb eu, acel mijloc cu ajutorul 
căruia, putem arunca o privire şi în 
suflet ca să constatăm gradul de 
sinceritate? Acel elemeut care prin 
însăşi existenţa lui prezintă, faţă de 
unitatea naţională a poporului Ro
mân, o forţă centrifuga nu poate 
pretinde dreptul ca în viaţa statului 
nostru să aibă libertatea acţiunii 
în angrenajul administrativ, nici chiar 
atunci când această libertate este 
îngrădită prin legi. Concluzia este 
deci, că noua lege administrativă 
trebuie să asigure superioritatea va
lorilor personale şi numerică a ele
mentului românesc tn compoziţia or
ganelor prevăzute de lege. 

A doua garanţie pentru menţine
rea şi desăvârşirea prin legea admi
nistrativă a caracterului naţional al 
statulni este o chestie de organizaţie. 
In această privinţă preziniăm un pos
tulat categoric şi anume că toate dis-
poziţiunile legii să asigure domina-
ţiunea spiritului alcătuitor de stat aî 
poporului Român cu ajutorul li mbei 
oficiale, care trebuie să stăpânească 
toate colţurile ţării. 

Punerea în p-acticâ a garanţiilor 
personale, alcătuirea organelor ad
ministrative ca să nu sufere ideea 
naţională, este o chestiune importantă. 
Doctrinele moderne puse în practică 
şi la noi chiar ne impun» sistemul 
electivităţii în ce priveşte organiza
ţia administrativă, frecum însă te
melia vieţii noastre de stat 'este vo
tul universal, egal, direct, obligato
rie şi proporţional, ar urma că or
ganele administrative să fie alese în 
baza votului obştesc, cum se face 
pentru corpurile noastre legiuitoare. 
Dar aci ne izbim de o importantă 
deosebire. 



Cel aleşi pentru corpurile legiui
toare se întrunesc înir'uu singur corp 
ne ele cameră sau seim. Astfel fiind 
noi Românii îa majoritate pe între
aga ţară. şi majoritatea clementului 
român în corpurile legiuitoare este 
asigurată oricum s'ar desfăşura ale
gerile. Alta este însă situaţia cu 
alegerea organelor administrative, 
care sunt locale şi iau naştere din 

' concursul electiv al localnicilor. Ast
fel ni-se impune cercetarea reparti
zării elementului minoritar pe teri 
torul ţării ca să putem vedea care 
ar fi rezultatul unei alegeri admi
nistrative în baza votului fără res-
fricţiuni. 

Focarele vieţii publice sunt ora
şele, unde este concentrată majori
tatea elementului priceput şi activ ai 
vieţii de stat. In special la noi, faţă 
de pasivitatea şi lipsa de cultură 
politică a maselor ţărăneşti, oraşele 
au o importanţă specială. Ori oraşele 
noastre în marea lor majoritate sunt 
populate de elemente neromâneşti. 
!n vechea ţară chiar unele oraşe 
sunt locuite de o majoritate evrei
ască, iar în părţiie alipite şi azi ro
mânii numai mahalalele le stăpânesc 
cu un plus de funcţionari mereu 
schimbaţi. Astfel rezultatul unei ale
geri administrative este uşor de pre
văzut. Oraşele ar ajunge sub con
ducerea elementului neromânesc, care 
fapt, azi in deosebi, ar jigni ideia 
naţional română. 

Inferioritatea numerică la oraşe 
a elementului românesc, în special 
în teritoriile alipite, se datoreşte unei 
brutalităţi ilegale cu care noi româ
nii în mod artificial am fost ţinuţi 
la distanţă dela oraşe pe când once 
element neromânesc a fost încurajat 
pe toate căile să între în oraşe. 
Această nedreptate cere reparaţiune. 
Reparaţiunea nu se face în baza 
unui sau altui principiu secundar, ci 
aşa şi în măsura care ne o Impune 
cel mai înalt principiu moral şi so
cial ; al conservării noastre naţionale. 
Astfel ajungem la concluzia că prin
cipiul electivităţii fără nici o restric
ţie este inadmisibil în noua lege ad
ministrativă. 

Pe lângă . menţinerea dreptului 
sancţionat de constituţie a dreptului 
de votare se impune un corectiv. 
Anume organele colective precum 
sunt, consiliile, comisiunile, delega
ţiile să fie compuse pe jumătate din 
persoane numite de guvernul central 
dintre funcţionarii superiori ai sta
tului, iar restul să fie alese de cetă
ţenii îndreptăţiţi la vot. Iar aceste 
colegii Ia rândul lor să aleagă func
ţionarii superiori administrativi în 

jos până la un anamit grad. Astfe! 
combinate cele două sisteme, numai 
aşa vom putea asigura triumful ideii 
uaţional-româue în angrenajul nostru 
administrativ. 

Iar celor care ne vor apostrofa în 
numele unor principii de pseudo de

mocraţie le răspundem: adevărata 
democraţie dominată de principiul 
proporţionali taţii ne cere să reparăm 
o nedreptate, ce s'a 6ăvârşit de vea
curi asupra naţionalităţii noastre. 

Oi. Valeria Roman. 

Zădărnicia frământărilor politice 
Toată lumea politica este îa cău

tarea unei soluţiuni pentru eşirea din 
impasul, în car'e he găsim dela sfâr
şitul răsboiului. Tratative, apropieri 
fuziuni şi concentrări se succedeazâ 
vertiginos ca imaginile pe pânza de 
cinematograf, pentruca întreaga clă
dire să se năruie într'o clipă fără să 
lase urme ca un castel de cărţi clă
dit pe nisip. Aceste sbuciumări fără 
început, dar mai ales fără sfârşit şi 
fără rezultate practice nu au nici un 
ecou în marele public. Presa se a-
gită, presa le discută, presa se în-
ferbântă şi când eşuează, tot numai 
presa le parentează, acea presă care 
în întregimea ei nu are nici o legă
tură intimă sufletească cu massele 
mari ale populaţiei româneşti din 
aceasta ţară, presa care este mută 
şi surdă in faţa durerilor şi aspira-
ţiunilor reale şi adevărate ale aces
tui popor. 

Poporul român priveşte calm şi 
sceptic la toate aceste frământări, 
nu îl pasionează şi nu îi însufleţesc, 
pentrucă dacă detestă prezentul de 
mizerie şi înjosire, nu mai puţin este 
neîncrezător în viitorul ce îi pregă
tesc aceste frământări. Ce anume ar 
indritui pe partidele politice exis
tente, fuzionate sau concentrate să 
poată reclama încrederea şi entuzi 
asmul poporului românesc pentru 
toate combinaţiile, variaţiile şi per-
mutaţiile politice deja încercate sau 
în curs de încercare? 

Partidele existente după experi
enţa trecutului, sigur că nu pot re
clama încrederea şt entuziasmul po
porului, cu care se fălesc, dar în 
care nici ei nu mai cred. Ne mai a-
ducem aminte de faimoasele răspun
deri şi de lozinca: mancă, cinste şi 
legalitate. Toate aceste s'au topit 
după ajungerea Ia guvern ca ceara 
în faţa focului. Ne mai răsună şi 
astăzi în urechi lozinca de regene
rare morală şi materială a ţării, cu 
hoţii la puşcărie, acea campanie băr
bătească de refacere „prin noi în
şine", acuzată de xenofobie şi anti
semitism mai mult sau mai puţin 
făţiş, care în 3 ani de guvernare a 
contribuit numai la sporirea deban

dadei morale şi materiale din Ro
mânia, care stă neputincioasă în faţa 
nesfârşitului lanţ 'de fărădelegi şi 
fraude din administraţie, dela CFW., 
de panamale cu paşapoarte, care a-
sista nepăsătoare la invazia conti
nuă a străinilor pe acest pământ 
binecuvântai a! făgăduinţei şi care 
e gata să aplice ioate rigorile legii 
faţă de cei ce cer dreptate pentru 
elementul românesc. 

Partidul, al cărui fruntaş consa
crat regretă în mod public de dragul 
unor voturi electorale că nu s'a năs
cut din părinţi streini, de origina 
galiţiană cu atât mai puţin poate 
aştepta dela poporul românesc să-I 
urmeze, mai ales când se complace 
în tovărăşia unui trădător de ţară şi 
îşi face titlu de glorie din cocheta
rea cu elemente extremiste desrădă-
cinate şi duşmănoase statului na
ţional. Nici cei ce „evoluează" după 
convingeri de decenii la alte con
cepţii mai „larg democratice", ca 
apoi să cunoască riscurile prieteniei 
bancherilor de uocraţi, ce fac pe Me-
cenaţii culturali şi împart şefii de 
partide» nici ei nu se pot plânge, 
dacă curentul popular refuză să facă 
aceleaşi zig-zaguri de evoluţie. 

Dir faimoasele 10 puncte, atât de 
generale şi atât de vagi, cari pot 
adăposti tot atât de bine soluţiile 
naţionale cele mai şovine, cât şi 
cele mai umanitaristo-internaţionale 
pot fi drapelul de concentrare pentru 
cei însetaţi de o grabnică însănăto-
şare a Ţării? 

Partidele politice, în general, chiar 
şi acele cari Ia un moment dat cu 
lozinci răsunătoare au cucerit nă
valnic opinia publică, ca numai de 
cât să le lase în părăsire ca pe 
nişte haine demodate, au perdut con
tactul cu realitatea: se agită, se 
frământă pe chestii doctrinare, flu
tură steagul democraţiei, trag sfori 
şi fac intrigi politice şi nu vreau 
însă să vadă ce se întâmplă în ju
rul lor; închid ochii în faţa primej
diilor ce dau asalturi furioase, zil
nice contra Ţârii întregite, făurită 
cu suferinţe şi sânge de soldaţi-
martiri Atunci de ce partidele po-v 
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litice îşi spală mâinile cu candoarea 
lui Pilat, că Ţara n'are opinie pu
blică şi că nizu'inţele lor spre hine 
nu sunt susţinute cu destulă tărie? 

Această lamentare este o dovadă 
a slăbiv-iunei, a lipsei de aderenţă 
ş sprijin din partea maselor mari 
ale poporului nostru, din partea ma
jorităţi! intelectualilor mat ales din 
generaţia tânără. 

Din noianul de dureri şi neajun
suri trei sunt cele mai grave, trei 
sunt rostite de buzele tuturor, trei 
sunt indicate dn pt cangrena ce ne 
nrs'ue forţ le vitale şi stânjenesc 
orice pro«res: Valul de necinste,' 
l psa de legalitate şi invazia cutro-
piloare a stiăinilor. Ţara pe aceste 
le simte înaintea oricăror altor rele, 
le indică ca adevărate prim^jdi na
ţionale şi reclamă o grabnică şi ra
dicală remediare. Ţara aşteaptă nu 
fraze şi doctrine politice, ci an prog
ram sincer, precis şi hotărât de so
luţii şi remedii curajoase. Pariidele 
politice seînşală, dacă cred că ar fi 
neapărat nevoie să strige sau sa pună 
în fruntea programului „jos jidanii* 
sau „afară cu străinii". Nu, ţara ar 
refuza să creadă în sinceritatea aces
tor fraze după experienţa făcută cu 
partidele politice în trecut; ţ a rapre -
feră indicarea de soluţii concrete 
şi practice, cari se pot găsi, se pot 
formula, şi se pot realiza fără teamă 
de a p ovoca supărarea Europei 
„civilizate". Ne însărcinăm noi ca 
întfun număr viitor să facem proba 
acestei afirmaţiuni celor ce nu cred 
în posibilitatea actstui adevăr. 

Ţării îi trebue deci un program 
de 'apărare şi conservare naţională, 
program mărturisit cu sinceritate în 
opoziţie, şi realizat cu cinste şi fer
mitate la guvern. Pentru acest scop 
se cere şi garanţii, cari evident nu 
pot fi decât personale. Chiar de 
aceea înstrumen'ul politic care va 
adopta acest program, trebue să fie 
selecţionat. Iar criteriul selecţiunei 
nu poate fi nici de ordin familiar, 
nici legăturile prieteneşti, nici favo
ritismul nici oportunismul, cu atât 
mai puţin locul naşterii, ci runai 
cinstea, caracterul şi tăria de con
vingeri, de credinţă politică. 

„In hoc signo vinces", acesta este 
steagul care poate da biru'nţa. Cine 
va înălţa în viaţa politică a ţârii 
acest drapel şi îl va purta cu cinste 
şi convingere fără „evoluţii" opti
miste, va avea sprijinul năvalnic, 
impunător şi totodită desinteresat 
al opiniei publice, astăzi la aparenţă 
inextstenţiă, anemică. 

Unde este însă formaţiunea poli
tică, ca ar vrea şi ar putea face pe 

"purtătorul acestei drapel? Mărturi
sim sincer, că nicăsri nu se între
zăreşte semnul împlinirii vremi lor. 
Vedem numai combinaţii personale, 
încercări de fuziuni formale şi de 
concentrării nenaturale. Programul 
sincer şi hotărât cerut de ţară şi 
împrejurări lipseşte pretutindeni. 

Iată de ce frămăntârile politice 
sunt frământări de suprafaţă, furtuni 
întrun pahar de apă, fără răsunet şi 
fără urmări în opinia publică descu
rajată şi sceptică a Ţării. 

Aceasta a fost mărturisirea noastră 
de credinţă şi la conferinţele din 
Cluj, organizate de revista „Socie
tatea de mâine", conferinţe, despre 
iniţiarea şi organizarea cărora nu 
am avut nici o cunoştinţă prealabilă 
şi cu atât mai puţin vre-un amestec. 

Aceasta a noastră credinţă fără 
echivoc ne-a făcut să ap'audăm ex
punerea convingerilor personale ale 
dlm V, Goidiş şi să formulăm cele 
mai hotărâte rezerve faţă de solu-
ţJunea fuzionării în baza faimoaselor 

Acest articol a sosit la Cluj in 
z lele când guvernul suspendase re
vista „Acţiunea Românească." Cum 
revista noastră are acelaş pro
gram românesc şi curogios, facem 
loc in coloanele ei cu deosebita plă
cere, acestui documentat articol şi 
vom ţine încontinuu deschise cocoa
nele revistei pentru acea4ă chestiune 
de importanţă vitală pentru p-opă-
şirea şi bunăstarea vieţii economice 
româneşti. 

„Acţiunea Românească" ca organ 
de publicitate, apă ut în Cluj, cen
trul intelectual al Ardealu ui şi în 
nişte m mente tulburi pentru cauza 
economică a României când st ăinii 
şi în soecial jidovii cu concursul oa
menilor politici jidov ţi ne acaparează 
toate bogăţiile ţă < i, zic va fi orga
nul neamului românesc, unde acei C2 
simt şi cugetă româneşte trebue să-şi 
s 'uie cuvântul lor deschis în faţa 
dezastru ui şi robiei economice ce 
ni-se pregăteşte de jidovi şi oamenii 
politici puşi în solda jidjvilor. 

* 
In ce ne priveşte ca pădurari, vom 

descrie multe din fărădelegile ce se 
practică azi In pădurile ţârei şi ale 
Statului, vom arăta numele tuturor 
oamenlor politici înregimentaţi în 
societăţile forestiere jidoveşti, în frunte 
cu dl Ferechide care deşi preşedinte 
al Senatului român, totuş e preşe
dintele societăţei forestiere- Foresta 

10 puncte principiale, soluţiune pro
pusă tot de domnul V. Goidiş în 
flagrantă contrazicere cu partea în
tâia a expunerii sale. 

iar dacă după toate aceste dato
rită presei superficiale, interesate 
sau de reacredinţă cineva ar mai 
putea avea vre-o nedumerire în pri
vinţa atitudinei „Acţ junei Româneşti" 
mai facem o precizare. 

„Acţiunea Românească" nu urmă
reşte nici o pa venire p litică. Chiar 
de aceea nu se va fuziona şi nu se 
VŰ îngloba nici când într'un partid 
existând sau nou şi nici nu e dis
pusă să între în combinaţiuni poli
tice sau politicianiste. Acel partid 
politic, însă, care va şti să dea ţării 
programul de apărare şi conservare 
naţională, aşteptat de toată suflarea 
românească, va avea tot sprijinul 
nostru desinteresat, dupăcum îl va 
avea şi pe acela al tuturor ce îşi 
iubesc Ţara şi neamul mai presus 
de interesele personale şi vremel
nice. Dr. Valeriu Pop 

(Goetz, Letea, Foresta, Rosenberg), 
a soc j<doveşti „Carpatina" a socie
tăţei jidoveşti „Union" şi încă la 
vre-o 7—8 societăţi, unde din cauza 
prezentei dsale şi altor fruntaşi po
litici nu se poate înfăptui legea im-
previziunei la păduri, din care cauză 
Statul pierde dela soc ,Letea", 
„Union", Goetz, -Foresta", Agoştein 
etc., zeci de milioane anual, căci 
aceste societăţi forestiere jidoveşti şi 
azi plătesc pentru lemnul din picioare 
0,50—J lei mc„ pe când ţăranul şi 
particularii îl plătesc cu 100—150 
lei mc. 

Azi în ţara românească 97% din 
fab*icele de cherestea sunt jidoveşti. 

Azi din podurile ţărei noastre se 
taie de societăţile jidoveşti de 4 ori 
mai multe lemne decât ar fi normal 
să se taie. 

Azi în ţara românească avem de 
4 ori mai multe fabrki decât ar fi 
normal să avem. 

Azi exportăm peste graniţe de 4 
ori mai mult decât ar fi cinstit să 
exportăm. 

Nici C. F. R. nu mai pot prididi 
cu transportu'ile atât de mult se 
taie din pădurile noastre. 

In Franţa s'a oprit tăierile pentru 
12 ani, şi la noi tăiem accelerat pen
tru a da gata pădurile cum am dat 
gata şi alte bogăţii naturale. 

Cu actualul sistem de exploatare 

„Acţiunea Românească" şi pădurile 
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accelerată, ne pregătim falimentul 
pădurilor noastre. 

Deacéea voi întreţine in măsurile 
posibile pe cititorii „Acfiunel Româ
neşti* cu subiecte dureroase din car
tea neagră a pădurilor, cu biogra
fiile tuturor jidanilor puşi în fruntea 
acestor societăţi care până eri erau 
măturători prin birourile fabrtcelor, 
pe acei faimos jidan Anauch din Bu
covina, care dacă Tar cunoaşte mai 
bine dl Nistor ministru fără porto
foliu al B.icovinei, l'ar trimite pe 
acest jidan peste graniţi, pe acel 
faimos „Rosenberg" care e cel mai 
mare acţionar al „Forestei" şi care 
io Bucovina SÓ zice că a fost în 
serviciul călăului. Pişer acel, care 
ne-a ucis atâţia fraţi bucovineni şi 
cu tot cortegiul lor de jidanaşi c a : 
Fiser, Heller, Şipoş şi care societăţi 
au ca naş pe dl Ferechide. 

E trist tabloul pădurilor noastre, 
tot atât de trist ca şi cele 168000 de 
cârciumi din ţară din care 148000 
sunt acaparate de jidani. 

Ne cuprinde groaza de tantiemele 

Sub acest titlu la 7 Martie 1919 
a apărut în ziarul „Patria" an ar
ticol semnat de către dl Al. dura. 
Cum articolul prezintă o actualitate 
continuă şi constatările dintrănsuJ 
s'au făcut înainte cu mai mulţi ani, 
îl reproducem mai jos în întrtgime. 

„Cetitorii ardeleni işi vor aduce 
aminte de un articol ai prietenului 
Qctavian Goga, scris înainte cu vr'o 
5—6 ani. Se trecea în revistă lite
ratura maghiară modernă şi articolul 
concluda: nu se contestă valoarea 
şi importanţa scriitorilor unguri mo
derni, dar literatura lor nu mai e 
azi naţională, cum era pe vremea 
lui Petőfi, Arany, Jókai şi Tompa. 
E o literatură cosmopolită şi s'ar 
putea scrie tot aşa de uşor în fran
ţuzeşte sau englezeşte, căci e scrisa 
de oameni streini de sufletul unguri
lor şi deci scrisul lor e nul sub ra 
portul literaturei ungureşti naţionale. 

Articolul a stârnit o discuţie ne 
mai pomenită în publicistica ungu
rească şi s'au aflat scriitori maghiari 
de valoare, mai puţini la număr cee 
drept, cari recunoşteau, fie spusă 
aceasta spre lauda lor, că Goga 
spusese un adevăr. 

Literatura ungurească cu excepţia 
marilor scriitori Sigmund Móricz şi 
poetul Andrei Ady, aceşti doi un-

ce primesc oamenii politia dela a-
ceste societăţi jidoveşti, care în de
finitiv nu fac nimic decât pe sam
sarii oficiali în faţa ministerelor, ai 
acestor societăţi jidoveşti. 

N'am văzut un om poli'ic să apere 
pădurile, dar numai să Ie distrugă 

Rar din oamenii politici îi văd în
regimentaţi în societăţi curat româ
neşti, cei mal mulţi numai în cele 
jidoveşti. 

Deaceea se cere o purificare mo
rală a oamenilor noştri vânduţi ji
danilor, a Ie arăta numele în public, 
căci până nu vom avea o tradiţie 
românească forestiera în ţară, nu pu
tem face un pas pentru cultura şi 
regenerarea pădurilor. 

Voim ca oamenii noştri politici să 
simtă de azi înainte româneşte pen
tru chestia pădurilor spre a ajuta 
asociaţiile creştine şi în această or
dine de idei vom întreprinde o ac
ţiune energică în coloanele „Acţiu 
nei Româneşti* 

M. P. Florescu 
Inginer inspector silvic 

guri de baştină, era alimentată de 
condeie streine, cari foarte puţin a-
veau a face cu sufletul poporului, 
zăpăcit de tiradele şoviniste ale unor 
naţionalişti de ocazie. 

* 
Părerea lui Goga a fost sprijinită 

şi de presa ungurească mai serioasă, 
care îşi da seama de povârnişul, pe 
care se rostogolea ţara şi literatura 
ungureaseă sub stăpânirea unei prese 
şl literaturi streine şi ovreizate. 

Las să urmeze în traducere tex
tuală un articolaş din „Sajtó" (No. 
9 din Iunie 1917) ca să nu fim bă
nuiţi ca parţiali. 

Registru literar 
sau cum se numeau scriitorii unguri 

de azi, mai înainte 
„Magyar Kultúra" publică un ca

talog în care sunt înşiraţi scriitorii 
noui unguri, trâmbiţaţi ca cei mai cu 
nune, alăturând lângă numele lor de 
azi şi pe cel original] Va fi instruc
tiv să prez'ntăm conspectul şi ceti
torilor noştri să ştim şi noi cine scrie 
literatura ungurească de azi. Lista e 
pe cum urmează: 

Molnár Ferencz = Francisc Neumann 
Szomory Dezső — Mauriţiu Weiss., 
Szomory Emil = Emanuil Weiss, 
Biró Lajos = Ludovic Blau, 
Leogyel Menyhért = Balt Lebovics, 

Kóbor Tamás = Adolf Boermann, 
Nádas Sándor = ; AI. Neumann, 
Szomaházy István — Arnold Steinef. 
Miklós Andor = Armin Klein, 
Révész Béla - Albert Reicher, 
Bela rlenrick — Chajem Nochern 

Bernstein, 
Adorján Andor --- Andor Lacken

bacher, 
Kemény Simon — Simeon Kohn, 
Kabosi Ede - Eduard Rosenberg, 
Sebestyén Károly Carol Schoss-

berger, 
Kéri Pá' — Paul Kratner, 
Timar Szaniszló = Adalbert 

Schwarzenberg, 
Jászi Oszkár = Oscar iacobovics, 
Lakatos László = Ladislau Kellner. 
Farkas Pál = Paul Wolfner. 
Szatmári Mór — Mauriţiu Gotttieh, 
Barei Ágost — Hugo Rosenthal, 
Hajdú Miklós Max Honig, 
Ignotus - Huaro Weigelsberg, 
Fabinyi-Füzerésy István = Izidor 

Forscher, 
Bede Jób — lacob Rosenberg, 
Jób Dániel = David Ziffer, 
Gabor Andor — Andor Greiner. 
Molnár Jenő Jacob Müller, 
Újvári Péter — Princas Neuwelt, 
Erdőssi Dezső = David Ehrenwald. 
Berkes Imre — Izidor Bergl, 
Berrát Otto — Otto Singer, 
Ernőd Tamás — Ernest Schön, 
Kovács Lidia = Lídia Franck, 
Lázár Mik ós = Nicolae Lederer, 
Göndör Ferencz = Natanail Krauss, 
Garami Ernő Ernő Giün, 
Kunfi Zsigmond - Sigismund Kohn. 

Până act registrul. 
El s'ar părea că interesează mai 

deaproape numai pe cunoscătorii li
teraturii maghiare moderne, eari vor 
rămânea surprinşi, cum autorii cei 
mai cunoscuţi — sunt jidani. 

Vor afla însă şi necunoscătorii li
teraturii ungureşti nume cunoscute şi 
dincolo de graniţa Ungariei, ca pe 
acela al lui Molnár, autorul cunoscut 
pe toate scenele lumii, cu piesa Iui 
„Diavolul*, apoi Szomory, Kobór, 
etc. ale căror opere sunt traduse în 
toate limbile europene. 

Vor afla politiciani, sociologi de 
greutate şi dacă d resc chiar mi
niştri: Jászi, Ignotus, Biró, Kunfi etc. 

Şi reflectând asupra dezastrului, 
în care fosta Ungarie a fost târâtă, 
— hrănită cu utopiile atâtor con
deie venale, — neamul românesc va 
înţelege marea importantă şi sfânta 
misiune a literaturii cu adevărat na
ţionale. 

Sä învăţăm şi dela duşman. • 
-4/. Qura\ 

Literatura „maghiara" modernă 
Motto : „Jadaei perdiderunt Ungaríae*. 



J I D A N U L I N T E R N A T I O N A L * 
de HENRY FORD 

Din cunoscuta carte a miliadarului american Henry Ford, 
intitulată Jidanul internaţional"pe care autorul a tipărit-o 
întfan mit io a de exemplare, până astă zi toate vândute în 
America şi Europa, ne fa em datoria să comunicăm mare
lui public romanesc acest capitol extrem de interesant. 

CAP. XII. 
Protocoalele Eoreeşti pe cale de-a fi împlinite 

„In stadiul actual de sguduire a oricărei autorităţi, puterea 
noastră va deveni mai puţin palpabilă decât oricare alta, 
deoarece va rimânea invisibilă până atunci până când va fi 
ajuns la o forţă aşa de mare, încât nici O viclenie nu va mâ  
fi în stare s'o submineze.* (Prot. 1.) 

„Pentru scopurile noastre e indispensabil, ca răsboaele, pe 
cât se poate, să nu creeze măriri teritoriale Prin aceasta răs-
boiul obţine un colorit economic. Ca astfel de manevrare a 
lucrurilor aduce ambele părţi sub controlul privirilor nenumă
rate ale agenţilor noştri internaţionali, orizonturile cărora nu 
cunosc limite. Drepturile noastre internaţionale vor desagrega 
cele naţionale de un înţeles mai restrâns ţi vor stăpâni guver
nele aşa cum acestea stăpânesc pe supuşii lor". 

{Prot. 1.) 

Datorită perfecţiunii sinistre a pla
nului mondial ce-1 conţin „Protocoa
lele înţelepţilor Sionului" ar exercita 
chiar ca o simplă curiozitate literară, 
o magică putere de atracţie. Ele 
desmint însă în toate privinţele pă
rerea, că ar fi o simplă producţie 
literară, ele pretind că au însemnă
tatea unui principiu de guvernă
mânt, şi prin ele trece un fir cu a-
jutorul căruia se poate determina 
caracterul lor. In afară de planuri 
pentru viitor, ele menţionează ceea 
ce s'a făcut până acum şi ceeace 
este în curs de înfăptuire. Dacă 
printr'o privire generală aruncată a-
supra lumii se observă atât starea 
de fapt cât şi directiva generală pe 
care o indică Protocoalele, atunci 
nu e mirare, că interesul lor ca o 
simplă curiositate literară cedează 
locul unui sentiment de încordată 
atenţiune, care uşor poate să treacă 
la consternare. 

Câteva exemple vor servi să ne 
lămurească situaţia actuală á infăpr 
tuinlor ce Protocoalele îşi fixaseră 
ca ţintă. Pentru ca punctele princi
pale să fie mai lămurite cititorului, 
vom scoate în evidenţă instrucţiile 
date, cari servesc ca cheie. 

Citiţi în Protocolul al 9-lea; „In 
faţa noastră nu mái sunt de fapt 
nici un fel de piedeci. Stăpânirea 
noastră superioară are o posiţie a-
tât de suprapusă legilor, încât poate 
fi denumită prin cuvântul masiv şi 
puternic de „Dictatură". Pót să spun 
cu toată limpezimea conştiinţei, că 

actualmente noi suntem legislatorii. 
Noi creăm tribunale şi jurisprudenţe. 
Noi stăpânim cu o voinţă puternică 
fiindcă avem în mâinile noastre res
turile unei domnii, care odinioară a 
fost puternică, dar care acum nu 
este supusă". 

Din capitolul 8 : „Vrem să ne în
conjurăm stăpânirea cu o massă de 
economişti. Din motivul acesta Eco
nomia Naţională este ştiinţa de câ-

Setenie, pe care o propagă Evreii. 
ie vom înconjura cu o ceată stră

lucită de bancheri, industriaşi, capi
talişti şi mai ales de milionari, de 
oarece în realitate totul se decide 
prin puterea banului". 

Sunt pretenţiuni mari acestea, 
proape prea mari, şi cu toate acestea 
ele corespund realităţi, palpabile. Şi 
pe lângă toate, ele formează numai 
preludiul altor pretenţiuni mai îna
intate, care vor fi accentuate pentru 
a fi transformate în curând în rea
lităţi. Elementul evreesc — după 
cum ne o arată citaţiunea din Pro
tocolul al 8-lea — tinde la o do
minaţie în domeniul învăţământului 
Economiei Naţionale şi realitatea 
dovedeşte succesul atins. Ei sunt 
autorii principali ale acestor doc
trine iluzorii, care îndrumează ma-
ssele spre ţinte economice irealisa-
bile; şi tot ei sunt autorii scrierilor 
„populare", care hrănesc diferitele 
clase sociale cu iluzia că teorile e-
conomice ar fi în actlaşi timp şi 
legi economice. Ideea. sau teona că 
un instrument al desagregării so

ciale o mânuesc atât Evreii acade
micieni cât şi cei bolşevici. Dacă 
toate acestea vor fi cunoscute vreo- • 
dată până la ultimul detaliu, opinia 
publică se va modifica poate cu 
privire Ia însemnătatea doctrinelor ( 

academice şi radicale. 
După cum ne arată citaţiunea din 

Protocolul al 9-lea puterea evrească 
formează astăzi un supra-guvernă
mânt, însuşi cuvântul acesta se gă
seşte în Protocoale şi nici unul nu 
esté mai caracteristic. Nici b naţiune 
nu-şi atinge toate scopurile; numai 
puterea mondială evreească şi le a-
junge pe ale ei, cu toate că preten-
ţiunile sale cu privire Ia egala în
dreptăţire cu Ne-Evreii -merg foarte 
departe. 

Noi „suntem legislatorii" — spun 
Protocoalele — şi influenţele evre-
eşti înrâuresc legislaţiile într'o mă
sură cu mult mai mare decât şi-ar 
putea închipui cineva, în afară de 
cei iniţiaţi. Stăpânirea internaţională 
evreească sau gruparea evreilor in
ternaţionali a guvernat lumea în
treagă în ultimii 10 ani. Ba ceva 
mai mult: ei au fost îndeajuns de 
puternici pentru a împedeca aduce
rea legilor salutare, — şi acolo unde 
a trecut odată un astfel de proect 
şi a devenit lege, prin influenţele 
lor fu interpretată în aşa fel, încât 
deveni fără efect pentru scopul pen
tru care a fost alcătuită legea. O 
colecţie bogată de fapte ar putea 
dovedi aceasta. 

Metodele, prin care se realizează 
cele de mai sus, au fost prevăzute 
încă de mult în program, ceeace în 
Protocoale se găseşte numai în mod 
schiţat. „Noi creăm legi" — aşa se 
spune acolo, — şi într'alte părţi se 
vorbeşte despre „judecătorii noştri" 
Intr'un edificiu public din New-York 
îşi ţine şedinţa odată pe săptămănă 
un tribunal evreesc; —- şi alte tri
bunale sânt proectate a funcţiona 
pentru binele acestui popor, ai cărui 
conducători tăgăduesc că el ar fi 
un popor a parte. In câteva state 
mai mici din Europa a ajuns să fie 
executat planul sionist de a se a-
corda Evreilor, încetăţeniţi acolo, o 
constituţie şi o autonomie specială 
evreească în sânul statelor a căror 
protecţie o reclamă. Ori unde pla
nurile evreeşti se pot desfăşura în 
voe, rezultatul nu este „americani
zarea", „englezirea", sau vr'o altă 
naţionalizare specifică, — ci o neli
mitată ataşare la un evreism curat. 

Cercetând pretenţiunile Protocoa
lelor aflăm mai departe (Prot. 7.): 
„Ne îngrijim încă de mult,' ca preo-
ţimea creştinilor — care dealtfel 



nt-ar pütea fi foarte dăunătoare — 
să fie discreditată astfel în misiu
nea ei. Înrâurirea ei asupra poporu
lui dispare din zi in zi. 

Pretutindenea se proclamă liber
tatea conştiinţei, Deaceea prăbuşirea 
religiei creştine e numai o chestiune 
de timp. Cu celelalte religiuni vöm 
isprăvi încă şi mai repede,' îusa 
tratarea acestei chestiuni e prema
tură'4. ' 

Lucrul acesta va prezintă poate 
o deosebită importanţă acelor preoţi, 
care se străduesc împreună cu ra
binii să realizeze un fel de uniune 
religioasă. Intr'o astfel de uniune, 
Christos ar apărea în mod necesar 
ca un profet iudaic inspirat de in-
tenţiuni bune, însă care a fost cu 
desăvârşire rău înţeles. Dacă uniu
nea aceasta s'ar înfăptui, creştinis
mul ar înceta atunci să existe ca 
o religie a parte. Duşmănia reli
gioasă cea mai îndârjită a Protocoa
lelor — atât cât se vorbeşte despre 
aşa ceva — se îndreaptă împotriva 
bisericii catolice în general şi în spe
cial împotriva instituţiei papale. 

Un aliniat curios din acest Proto
col atribue rasei iudaice o deosebită 
îndemânare în arta de a insulta: 
„Presa noastră va exercita o critică 
tăioasă în afacerile de ' Stat şi de 
natura religioasă şi în privinţa inca
pacităţii creştinilor. Ea se va servi 
în scopul acesta totdeauna de expre-
siuni înjositoare care ating insulta, 
— arta în aplicarea căreia rassa 
noastră este atât de pricepută". 

Din protocolul al 5-lea: „Sub 
influenta noastră aplicarea înţeleaptă 
a legilor este redusă la minim. 
Respectul îh faţa legilor va fi sub
minat prin interpretarea „liberală", 
pe care am întrodus-o în domeniul 
acesta. Tribunalele decid după voinţa 
noastră chiar şi în cazurile cele mai 
importante, unde e vorba de ches
tiuni juridice fundamentale sau de 
decisiuni politice. Administraţia creş
tinilor le văd în lumina în care i-le 
arătăm prin agenţi cu care în apa
renţă nu avem nimic de a face, 
prin opiniuni de presă şi prin alte 
mijloace. Noi am semănat în socie
tatea necredincioşilor neînţelegerea şi 
ceartă." 

Din Protocolul al 17-lea: „in 
aşa numitei^ ţări progresiste am 
creat o literatură fără sens, cu o 
reputaţie proastă şi care strică gus
tul. După ce vom fi ajuns la putere, 
vom lăsa-o să mai dăinuiască scurtă 
vreme, ca să se evidenţieze cu atât 
mai mult contrastul ce există între 
ea şi şi între composiţiile orale şi 
hterare pe care !e vom iniţia * 

Cu privire la stăpânirea presei 
găsim în protocolul ai 12-lea: 
„Am ajuns actualmente aşa de de
parte, încât presa obţine toate in-
formaţiunile numai prin câteva agen
turi, la care veştile se concentrează 
din toate părţile lumii. Agenturiie 
acestea vor fi atunci în toate privin
ţele organizaţiunile noastre proprii 
şi vor da publicităţii numai ceeace 
vom permite noi." — Acelaş lucru 
este tratat în Protocolul a! 7-lea : 
„Trebue sa constrâgem guvernele 
creştinilor, sa ia astfel de măsuri, 
care să fie utile planului nostru în
tins ce se apropie acum către un 
sfârşit victorios. Ele vor trebui să 
sufere presiunea opiniei publice in
fluenţate în mod artificial şi care a 
fost organizată de către noi cu aju
torul marei puteri, care este presa. 
In afară de câteva excepţii neînsem
nate, ea se găseşte în mâinile 
noastre." 

Protocolul al 12-lea concretizează 
aceasta în felul următor: Am ajuns 
să stăpânim în aşa măsură spiritul 
societăţii creştinilor încât evenimen
tele mondiale le văd în culoarea 
ochelarilor pe care li-i aşezăm noi. 
Nu mai există nici un guvern, 
care ar putea să impedece accesul 
la „secretele de Stat" numite astfe! 
de prostia creştinilor. — Oare cum 
va fi atunci, când în persoana su
veranului nostru mondial vom fi 
stăpânii lumii?" 

Naţiunea evree e singura, care 
ştie secretele tuturor celorlalte na
ţiuni. Nici o naţiune nu poate sa 
păstreze mai mult timp un secret, 
care priveşte în mod direct pe cea
laltă, dar tot astfel nici o naţiune 
nu cunoaşte secretele tuturor celor
lalte naţiuni. Am spune prea mult, 
dacă am afirma, că Evreii inter
naţionali posedă această cunoştinţa, 
Muite informaţiuni sunt lipsite de 
importanţă şi posesia unor astfel de 
cunoştinţe nu măreşte în mod ime
diat puterea lor. Decisiv e însă 
faptul, că au acces la toate secre
tele de Stat şi că pot să cunoască 
ceeace vor să ştie. Lucrul acesta 
ar putea să-1 dovedească multe acte 
secrete, dacă ele ar şti să vorbească, 
— şi mulţi paznici de acte secrete 
ar putea să mărturisească, dacă ar 
voi. Una şi adevărata diplomaţie sec
reta este aceea, care împărtăşeşte 
aşa numitele secrete numai la câţiva 
oameni, care sunt membri aceleiaşi 
rasse. Palavrele diplomaţiei, mărun
ţişurile acelea ce-şi găsesc adăpost 
in memoriile domnilor bătrâni şi 
joviali maeştri ai artei de guvernământ, 
toate aranjamentele şi tratatele ace 

tea cu titlun pompoase, de par'c'ar 
însemna într'adevăr ceva toate sunt o 
jucărie în comparaţie cu diplomaţia 
lui Iuda şi cu arta sa in afară de 
de orice concurenţă, de a scoate din 
orice pătura domnitoare secretul cel 
mai ascuns. Statele Unite nu fac 
excepţie dela aceste constatări. Poate 
nu există un al doilea stat, care 
serveşte evreirnea eşa de mult cum 
o serveşte astăzi statul nostru. Ace
asta putere au câştigat-o în ultimi 
cinci sau şase ani. 

După cum reese din Protocolul ai 
11-lea, ei consideră imprăştierea Ev
reilor pe toată suprafaţa pământului 
nu ca o nenorocire, ci ca o provi
denţă divină, fiindcă graţie acestei 
situaţiuni planul de dominaţie uni
versală va putea fi executat cu atât 
mai sigur: „Dumnezeu ne dădu — 
nouă, poporului său ales — drept 
binecuvântare imprăştierea noastră, 

- şi ea, care in faţa tuturor părea 
că este slăbiciunea noastră, a fost 
de fapt inteaga noastră putere. Ea 
ne-a condus până la pragul domi
naţiei mondiale." 

In felul in care sunt anunţate în 
Protocolul al 9-lea, se pare că ele 
ar fi prea exagerate pentru ca cu
vintele să se poată schimba în fapte. 
Există totuşi un punct, în care cu
vintele coincid şi se acordă cu fap
tele: „Pentru a nu distruge inainte 
de vreme instituţitinile creştinilor am 
pus în mod decisiv mâna pe ele şi 
am deranjat resorturile mecanis
melor sale Acestea erau odată intr'o 
ordine perfectă şi justă le-am înlo
cuit însă printr'o administraţie păr
tinitoare şi desorganizată în mod 
„liberal". Am câştigat influenţă asupra 
jurisprudenţei, asupra dreptului de 
vot, asupra piesei, asupra libertăţii 
individuale şi — ceeace este mai 
important — asupra educaţiei şi 
culturei, ca stâlpi ai existenţei umane 
libere. Prin metode teoretice şi prac
tice de educaţie, pe care evident că 
le recunoaştem ca false, pe care insă 
ie-am inspirat noi, am rătăcit, am 
prostit şi am depravat tinerimea 
creştină. Din legile în vigoare am creat 
— fără o modificare propriu zisă — 
o operă miraculoasă în efectele ei, 
numai prin faptul că le-am sucit 
prin interpretări contradictorii." 

Toată lumea ştie, că se petrece o 
necontenită mutilare a „libertăţii in
dividuale", cu toate că niciodată 
aerul n'a fost mai plin cu teorii de 
„libertate" şi de declaraţiuni violente 
de drepturi, decât cum e astăzi. In 
locul unei libertăţi sociale, poporui 
— prin mijlocirea unui belşug de 
fraze socialiste — este adus sub o 
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;uieJă de Stat, necunoscută mái îna
inte." Igiena publicat oferă un pre
text, diferite forme aie siguranţei 
publice" oferă altele. Copiii abi3 mas 
au voe astăzi sä sc joace in liber 
täte — in afară de conducerea sup
raveghetorilor Statului, printre caic 
s'a introdus >'n mod ciudat un nu
mai surprinzător de Evrei. Străzile 
nu mai sunt libere ca mai maink:. 

Tot felul de legi îngrădesc şt ede 
mai inofensive libertăţi cetăţeneşti. 
S'a ivit o irezistibilă tendinţa' de a 
face toate după un calapod, care 
purcede întotdeauna dint'r'u'n „prin
cipiu"' cât se poate de inţeiepî. Şt 

lucra ciudat dacă cercetat"-
ruJ ajunge pana la miezul ascuns 
ai acestei tendinţe de uniformizare 
a vieţii cetăţeneşti, ei va găsi Evrei 
in posturile cele mai importante. 
Copiii vor ti ademeniţi din „centrul 
social" a! familiei în alte „centre" ; 
ei e vorba de copii ne-evrei. căci 
niciunui Ne Jidan nu i-s'ar penniie 
să reguleze viaţa copiilor evrei -
vor fi depărtaţi de lângă conducă
torii ior din casa părintească, din 
biserică şi din şcoală şi vor fi pre
daţi unor „centre" coercitive şi unor 
„locuri de joc cu caracter ştiinţific" 
sub conducerea unor „supraveghe
tori cultivaţi" procedeu, care 
obicinueşte copilul de a nu se lăsa 
a fi condus prin influenţa mediului 
său firesc, ei să aştepte totul, dela 
Stat, Toate dispoziţiunile acestea 
sunt prevăzute in planul mondial de 
subjugare a Ne-Evreilor. Dacă luc
rul acesta 'tiu purcede din planul 
mondial al Evreilor, atunci ar fi in
teresant de ştiut, de ce materialul 
acestor experienţe îl formează toc
mai copii ne-evrei şi de ce condu
cătorii acestor experienţe sunt toc
mai de rassa iudaică? 

Libertăţile evreeşti sunt păstrate 
mai sigur ca oriunde în Statele Unite. 
Ne-Evreul trebue să vadă cum se 
împacă cu lumea exterioară; fiece 
comunitate evreească are însă pro
tectorii ei speciali, care impun altora 
respectul pe căi diferite, printre 
care ameninţările politice şi comer
ciale nu ocupă locul cel din urma. 
Nici un Ne-Evreu, inspirat de idei pen
tru binele obştesc, n'ar culege vr'o 
mulţumire, dacă s'ar ingriji deviata 
copiilor evrei: comunitatea evreasca 
in fiecare oraş se îngrijeşte exclusiv 
de lucrul acesta. Dintre toate şcolile 
confesionale, cele mai ascunse sunt 
acele evreeşti; localurile lor rămân 
uneori necunoscute până şi autori
tăţilor din oraşele mari Evreul e in-

totdeuna pregătit de a influenţa spi
ritul ne-evreesc. El caută să prescrie 
Ne-Evreului'ceeace. trebue să gân
dească - niaî ales cu privire la 
Evrei. El influenţează fără ezitare 
toată ideologia ne-evreasca în aşa 
măsură, încât -•• in cele din urmă 
chiar in mod indirect creştinii luc
rează în interesul intenţtunilor ev 
reeşti. Zelul aceasta şi tenacitatea 
ce isbeşte pe oricare le-a observat 
vreodată, sunt numai manifestaţiuni 
ale convingerii ce o are evreul, că 
aparţine unei rasse superioare şi că 
e capabil de a cârmui rassa infe
rioară, care coprinde toată lumea 
tie-evreascâ. 

Orice înrâurire, ce duce astăzi ti
nerimea ne-evreească la uşurătate şi 
neglijenţă, porneşte dintr'o sorginte 
evreească Oare înşişi tinerii să fi 
inventat îmbrăcămintea aceea de 
„sport", care a- avut <i influenţă aşa 
de dăunătoare asupra tinerimii. în
cât aproape fiecare publicist s'a vă
zut silii să atragă lumii atenţiunea? 
Atare modă purcede din lumea ev
reească de coniecţiuni, unde nu arta 
este aceea care poartă sceptrul şi 
unde fără îndoială că nu considera-
ţiunile morale sunt acelea, care dau 
tonul. Filmul este o interesantă evo
luţie a fotografiei în legătură cu 
scena; — dar cine poartă răspunde
rea degenerării sale, ce o transforma, 
pentru milioane de suflete, într'o 
primejdie morală atât de serioasă, 
incât pretutindeni a produs revolta 
si condamnarea e i? Cine sunt con
ducătorii tuturor tavernelor obscure 
şi localurilor de petrecere ce-ţi sdrim-
eină nervii ? Toţi tinerii aceia şi 
toate fetele gătite, cu exteriorul lor 
obicinuit şl cu lipsa lor de orice 
simţ al responsabilităţii. — poţi să-i 
ei pe toţi şi cu îmbrăcămintea lor 
cu tot. cu juvaereie lor falşe şi cu 
ideile şi speranţele lor iritate în mod 
bolnăvicios să-Ie dai —- pe dinăuntru 
şi pe dinafară — aceeaşi etichetă cu 
inscripţia: „Creaţi, seduşi şi jefuiţi 
de jidani." Faptele ilustrează astfel 
în mod sinistra fraza din Protocoale : 
„Prin metode teoretice şi practice de 
educaţie, pe care evident că le re
cunoaştem ca falşe, pe care insă 
le-am inspirat noi, — am rătăcit, am 
prostit şi am depravat tinerimea creş
tinilor." 

„Principii şi teorii" nu cer iu mod 
necesar calităţi spirituale inalte sau 
fie chiar numai modeste. Băeţandrul 
care îşi petrece timpul liber prin 
cinematografe, primeşte în felul a-
cesta „principiile şi teoriile" sale, 
întocmai după cum le primeşte şi 
tânărul din societatea mai înaltă, 

care ascultă pe un „liberal" evreu 
vorbindu-i despre „libertatea sexuală" 

- şi care exercită astfel „controlul 
populaţiei." Dezmăţarea ce se leagă 
de aceste ..principii şi teorii", nu 
emană din familia sau biserica ne-
evreascâ sau dintr'o ocupaţiune lu
crativă exercitată mai ales de ne-
evrei, ci din teorii, influenţe şi 
tfCupaţiuni lucrative, in care prepon-
derea/ă evreii. Seria acestor acuzări 
ar putea să fie continuată, dar e mai 
bine să rămâe limitată la ceeace 
nişte ochi simţiţi pot observa pretu
tindeni. Tot astfel se poate observa, 
că nu tinerimea evreească cade vic
timă, ci aceea ne-evreească. E carac
teristic, că evreii, care obţin pe de
asupra foloase îmbelşugate din pro
cesul acesta de neurastenizare a ne-
evreilor, nu cad pradă acestor curse, 
nici ei, nici băeţii şi nici fetele lor. 
Tinerimea evreească trece prin toate 
acestea mai mândră şi mai curată 
decât massa tinerimei ne-evreeşti. 

Mulţi părinţi, mulţi tineri neprihă
niţi si eu simţurile sănătoase, mii 
de învăţători şi literaţi s'a» ridicat 
împotriva luxaiul. Mulţi financiari, 
cari vedeau cum câştigă poporul 
banii şi cum ii aruncă, au prevenit 
iurnea. Deasemenea au fost econo
mişti, cari au observat cum indu
striile de lux întrebuinţau oameni şi 
consumau materiale, ce erau trebuin
cioase pentru progresul industriilor 
de o necesitate vitală; — cum oa
menii jn loc să toarne oţel, fabrică 
lucruri de nimic; —•• şi cum alţii, 
care ar trebui să lucreze la munca 
câmpului se ocupă cu fleacuri. Ei 
observară, că se risipeau materiale 
pe lucruri, care se pregăteau numai 
pentru vânzare şi nu pentru folo
sinţă şi că în felul acesta mate
rialele se sustrăgeau dela industriile 
destinate necesităţilor vitale. Fiecare 
observator, care a văzut obiceiul 
smintit al luxului şi ai deşertăciuni
lor, şi-a ridicat glasul împotriva lui. 

Dupăcum însă o prevăd Protocoa
lele, nu s'a dat explicaţiunea cea 
adevărată. Este un fapt necontestat, 
că poporul cumpără grămezile a-
cestea de fleacuri denumite articole 
de lux; — nu el este insă acela 
care le-a născocit. Şi după un timp 
se şi satură de ele. Dar torentul ne
număratelor deşertăciuni creşte; po
porului i-se aruncă mereu ceva nou 
în faţa ochilor săi, care noutate este 
purtata cu reclamă pe uliţi de co
medianţi, pentru a t-se arăta astfel 
ceeace este „original." Ziarele le fac 
reclamă prin scris şi imagini; cine
matografele desfăşură filme. Actorii 
aduc !a modă „noutăţile" acestea — 



şi toate ia un ioc exercită o presiune 
$\ o constrângere, care niciodată nu 
se va aplica spre a răspândi ţin lucru 
cu adevărat folositor. 

De unde toate acestea ? Care este 
puterea, caré în baza unei experienţe 
îndelungate şi a unei intenţii con
ştientei poate să altereze simţurile şi 
gustul poporului şi e în stare să-i 
silească să-şi mai şi arunce banii 
pe aşa ceva? 

De ce numai iuxui acesta bolnă
vicios şi atâta risipă ? Cum s'a făcut, 
că înante de a se fi ivit articolele 
de lux şi prilejul de a risipi, totul 
a fost cu îngrijire pregătit pentru a 
atrage atenţiunea lumii şi a trezi în 
ea înclinarea spre astfel de slăbiciuni ? 
a Dacă poporul american, privind 

ceste lucruri costisitoare şi fără de 
valoare, s'ar pune odată să mediteze 
şi să le urmărească firul până la o-
rigin a lor şi până la încasatorii 
câştigurilor monstruoase ce rezulta 
din e le ; — dacă ar urmări toată 
mişcarea, care inundă piaţa cu inu
tilităţi scumpe, demoralizând prin 
aceasta financiarmente, economiceşte 
şi moralmente ne-evreimea întreagă; 
— dacă i s-ar putea lămuri printr'-
un cuvânt, că interesele financiare 
evreeşti sunt nu numai în strânsă 
legătură cu instinctele cele mai in
ferioare ale fiinţei omeneşti, dar ca 
le şi trezesc şi le cultivă cu deplină 
premeditare; — atunci descoperirea 
aceasta l-ar determina mai mult de 
cât oricând să pue capăt risipei de 
material, de muncă şi de bani ne-
evreeşti, să pue capăt distrugerii su
fleteşti a Ne-Evreilor — şi însfârşit 
să pue capăt talentelor iudaice şi 
— ceeace este şi mai grav — inu
tilităţii desăvârşite ce a avut-o până 
în prezent israel pentru omenire. 

Susţinem, că publicul ne-evreesc 
e victima acestui comerţ cu articole 
inutile de lux, comerţ, căruia i se 
dă un imbold artificial. Ei bine, s'a 
văzut oare cândva vreun evreu că
zând victima acestor deşertăciuni ? 
Ei poartă, ce e dreptul, haine plă
cute la vedere; dar preţul se a-
cordă cu valoarea lor. Ei poartă 
briliante mari ; dar ele su>t verita
bile. Jidanul nu cade victima jida
nului. Extravaganţele luxului şi „a-
muzamentele" sunt făcute pentru 
vulg. El ştie ce anume ispiteşte po
porul şi cunoaşte lipsa de valoare 
ce o au toate lucrurile acestea. 

Dar nu perderea financiară este 
de plâns şi nici atentatele împotriva 
gustului, ci faptul, că massele ne-
evreşti în nebunia lor cad în cursă 
vesele şi de bunăvoe. Ei consideră 
schimbarea modei tot atât de inevi

tabilă CĂ sosirea primăverii — şi 
cheltuirea veniturilor pentru Iu* tot 
atât de necesare şi de fireşti ca im
pozitele. Massa îşi închipue că în 
toată afacerea ei joacă un rol oare
care ; de fapt însă singurul roi ce-! 
au, este acela de a plăti şi iarăşi 
de a plăti, atunci când „ultima 
modă" s'a învechit şi când răsar 
cele noui. Există pe la noi oameni 
cari ştiu cu doi ani înainte, care 
vor fi neghiobiile modei şi alte ne
bunii de ale poporului; -- că doar 
ei le fixează! Totul este o curata 
afacere, depravantă negreşit pentru 
majoritatea ne-evreilor, dar cu atât 
mai rentabilă pentru minoritatea 
evrească. 

Protocolul al 6-lea aminteşte lu
crurile acestea prin tangentă: e un 
rezumat al unei părţi mai ample, ce 
se ocupă cu planurile prin care a-
tenţia poporului s'ar putea abate de 
ia chestiuni politice la chestiuni e-
conomice, — cu modalităţile prin 
care s'ar putea tace ca industria să 
se clatine şi să devie spoliatoarea 
prin introducerea speculei în exploa
tarea ei — şi însfârşit ca poporul 
să ajungă fără sfat şi fără ajutor în 
faţa acestei evoluţii. Luxul va servi 
ca instrument pentru aceasta : „Pen
tru a sdruncina activitatea industri
ală a ne-evreilor, vom excita în sâ
nul lor, ca un îndemn spre speculă, 
o poftă puternică de lux". Şi în 
Protocolul l - iu : „Nu putem îngă
dui poporului nostru să şi-o însu
şească Creştinii s'au prostit în ai-

Primind la redacţie „Darea de 
seamă" pe anii 1922—24 a Acade
miei de înalte stadii comerciale şi 
industriale din Cluj, pe lângă da
toria ce simţim de a mulţumi recto
ratului, care a publicat'o, pentru de
licata atenţie, nu ne putem opri de 
a atrage atenţia publicului asupra 
acestei instituţii culturale, de care se 
leagă cele mai puternice speranţe de 
propăşire economică a românismului, 
in criza, prin care trece neamul nos
tru prin faptul că industria şi co
merţul sunt acaparate de streini, în 
primul rând de Jidani, cari nu se 
pot identifica cu interesele perma
nente ale statului român ; în această 
criză care pune pe Român în infe
rioritate în ţara lui pentru că altul 
îi valorifică, sub formă de industria
lizare şi negociere, bogăţiile produse 
prin sudoarea populaţiei autochtone; 
în atare situaţie toţi bunii Români 

cool*. Veniturile băuturilor alcoolice 
se revarsă din întâmplare şi ele eu 
sume mari în pungile evreeşti. 

istoria cu trustul de whisky din 
Sratele Unite poate să demonstreze 
aceasta/ Din punct de vedere istoric, 
toată mişcarea antialcooiistâ se pre 
zintâ ca o lupta intre capitalul ne-
evreesc şi acel evreesc Oraţie majo
rităţii lor, Ne-Evreii au invihs. 

Petrecerile, jocurile, modele eftine, 
brilantele faise. - acestea şi toate 
celelalte afaceri, care în urma unei 
invisibiie presiuni prosperau pe spa
tele poporului şi care desfăceau 
boarfele cele mai inutile cu preţuri 
ticăloase înghiţând orice îmbunătă
ţire a veniturilor: toate s'au petrecut 
sub conducerea Evreilor. 

Poate că nu sunt conştienţi de 
participarea lor la depravarea ace
asta profundă a poporului. Poate 
că pe ei îi interesează numai faptul 
de a câştiga uşor paralele. însfârşit, 
poate că rămân uimiţi uneori, când 
compară pe Ne-Evreii cei proşti cu 
Evreii lor înţelepţi şi meşteri în 
finanţe şi in câştig. 

Ori cum ar fi, in faţa noastră 
avem un proect de program care 
printr'o reflexiune rece va trebui să 
nimicească materialmente şi sufle
teşte poparele. Şi pe de altă parte 
vedem, cum acelaşi program se 
transformă zi de zi în realitate şi 
anume — dacă nu îu întregime — 
dar cel puţin în mare parte sub 
controlul membrilor unei singure 
rasse. (Traducere de O, ŞerbanJ 

îşi îndreaptă privirile pline de aş
teptare către Academiile de /nalte 
studii comerciale şi industriale. 

De aici trebue să se ridice ele
mentele de iniţiativă, înzestrate şi 
cu învăţătură specială, spre a cuceri 
prin muncă stăruitoare posiţiile eco
nomice pe cari Ie au ocupat streinii. 
Astă-zi se simte în aşa măsură ne
voia iudrumării tineretului român 
către comerţ şi industrie, in cât ori
cât de mulţi studenţi ar frequenta 
asemenea şcoli şi ori-câte sacrificii 
ar face statul inzesirându-le cu câ-
minuri pentru întreţinerea celor să
raci şi meritoşi, am avea încă pu
ternice argumente să spunem, că tot 
nu s'a făcut destul. Şi chiar dacă 
s'ar înplini această cerinţă imperioa
să a vremii, datoria ori-cărui guvern 
nu se poate opri la faptul de a fi 
pus şcoli la dispoziţie tineretulu*. 
care voeşte să lucreze în industrie 

Şcoli speciale şi o politică de Stat 
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şi comerţ. Datoria guvernului creşte 
faţă de acel tineret mai ales din 
momentul, în care a părăsit şcoala ; 
ş r anume: conducătorii noştri voi 
trebui sä ia măsuri energice şi bine 
chibzuite cu aşa numita naţionalizare 
a industriei să devină o realitate; 
nu să se facă de formă împănând 
consiliile de administraţie cu poiitr 
dani venali şi docili faţă de direc
ţia streină, care având la dispcs.Ţe 
câţi-va puternici ai zilei bine plătiţi, 
îşi va permite să calce legea men
ţinând de fapt în reprinderea indus
trială în aceiaşi situaţie ca înainte 
de Unire. Aşa nu se deschide Ro
mânului drumul spre practică indus
trială tot mai înaltă •; ci; se reservă 
numai o situaţie vitregă, în ţara iui 
liberă, de a ii un simplu lucrător 
manual, slab salariat şi despreţ uit, 
de patronul strein al fabricei. O po
litica de stat conştienta, rupând ci 
favorurile, cu politicianismul şi ve
nalitatea, va trebui să aibă curajul 
sä aplice legea naţionalizării de jos 
până sus, de ia lucrătorul cel mai 
umil până Ia Directorul generai, spre 
a face să ajungă şi Românii, specia
lizaţi în şcoli, la s'ituaţiiie de condu
cători în inteprinderil'e industriale, 
spre a face să constate şi ei în fine 
că lucrând se pot înfrupta şi ei in 
mod convenabil d-u bogăţiile imense 
ale ţării lor. 

Dacă se continuă politica de na
ţionalizare făţarnica şi superlicaiă 
practicată astă-zi, absolvenţii Aca
demiilor de comerţ şi industrie vor 
ajunge s'mpli proletari, vor trebui 
să şi caute refugiul în funcţionaris-
mul sărac şi condamnat la pasivitate, 
pentru-ca actualmente patronii mari
lor industrii, profitând de slăbiciu
nea guvernelor,inchid sistemati • por
ţile pentru tinerii români. Faptul este 
confirmat de puţina presă cu suflet 
românesc, care are curajul să de
nunţe râul arătând: cum in indife
renţa vinovată a guvernanţilor nu 
numai că Românii pricepuţi sunt 
metodic opriţi a înainta în posturile 
ce le merită, dar se aduc lucrători 
streini de peste graintă sub pretex
tul că sunt specialişti, tar Românii 
prin atare procedeu surit împiedicaţi 
a şi câştiga chiar pânea zilnica. 

Această situaţie trebue să înceteze, 
dacă voim ca şcolile de specialitate 
să îşi dea roadele mult aşteptate: 
ca un ceas mai înainte elementul 
românesc să cucerească posiţiile ocu
pate de streini in industrie şi co
merţ. 

A'udax. 

VIATA ECONOMICA 

Devizele şi activitatea evreilor. 
Bánáti româneşti năpădite de jidani 

in urma rîuciuapunilor vaiutare şi 
îndeosebi a scăderii vertiginoase a 
Leului din ultimiie zile ale lunei 
Ianuarie din anul 1923, - când leu! 
ajunsese îa cursul ce! mai scăzut ce 
i-a cotat vreodată şi anume la 1.90 
franci elveţieni 100 lei - guver
nul actual, s'a văzut necesitat de a 
interveni întru sprijinirea Iui. Măsu
rile luate, au fost parte comerciale, 
parte legislative. Nu ne vom ocupa 
de măsurile coiierciale, cari sunt în
deobşte cunoscute şi cari se rezumă 
la intervenţia statului, sau a băncii 
de emisiune, prin vinderea de devize 
contra Iei efectivi pe pieţele streine, 
prin ceea ce, se realizează o căutare 
mai mare şi in consecinţă o urcare a 
preţului lor. intervenţia aceasta pe 
deoparte, că este toarte costisitoare, 
într'o ţară cu balanţa comercială pa
sivă, cum este şi a noastră pe du
rată este şi o imposibilitate econo
mica. De aceea s'a tins ajungerea 
scopului urmărit, cu jertfe mai puţine, 
luându-se măsuri legislative, căutând 
a se pune în acest fei, un zăgaz 
oareşicare speculei nefaste şi ofen
sivei de distrugere, ce se încerca din 
toate părţile asupra nenorocitei noa
stre valute. 

Nu suntem în momentul acesta 
chemaţi, de a judeca eficacitatea a-
cestor măsuri, asupra îmbunătăţirii 
aduse valutei noastre. Chestia care 
ne interesează este, să punem în lu
mina adevărată, aplicarea măsurilor 
legislative în practica de toate zilele, 
căutând a fixa, — pe cât ne este 
posibil — dezastrul ce l-au produs 
aceste măsuri, din punct de vedere 
naţional românesc. Nu suntem din 
aceia, cari să vedem în toate ce se 
întâmplă laturea politică, nici să în
vinuim pe cei ce legiferează în cre
dinţa de a folosi ţării, ci trebue sä 
înfierăm atitudinea acelora, cari au 
vândut streinilor privilegii date de 
statul român, înlesnind bunăstarea, 
desfrâul şi imoralitatea streinilor pe 
spatele majorităţii: a naţiunei româ
neşti. In cele ce urmează, ne vom 
ir'zui a expune faptele reale, pentru 
documentarea celor susţinute de noi-

Până !a începutul anului 1923, co
merţul cu devize şi valute streine pe 
teritoriul României mari, era liber şi 
se putea profesa neîmpiedecat de 
nimenea. Ca urmare a acestei liber
tăţi, au răsărit ca din pământ o 
droaie de bănci mici, cari cu un ca
pital ridicol realizau beneficii im 

portante dio specula valutară ce o 
făceau. Aceste buruiene ale vieţii 
economice erau exclusiv in manile 
evreilor, iar rostul lor pentru viaţa 
financiară, era distrugerea înceată, 
dar sigura a bjtuilui românesc şi al 
capitalului naţional: prin devalvare. 

M şurile legislative luate de gu
vern pentru ajungerea stabilităţii va
lutare, au căzut întocmai brumei de 
toamna târzie, asupra acestor buru
ieni, disîrugându le complect şi pu
nând pe drumuri o seamă de ovrei, 
ce hoinăriau pe stradă fără rost. 
umplând doar eoioanele anumitei 
prese de nedreptatea ce ii s'au fă
cut şt ameninţând că eventual odată 
cu ieşirea lor din ţară, se vor pierde 
atâtea forţe de specialitate, pe care 
ei, nici când nu au posedat-o. Căci 
prin Monitorul Oficial No. 253 din 
20 Februarie, se constitue un oficiu 
uî control ai devizelor, fixându se 
totodată prin lege specială, cnm va 
trebui pe viitor controlat acest co
merţ Se suspendă funcţionarea co
merţului über, practicat până aci şi 
se autorizează un număr restrâns de 
bănci pentru, executarea lui pe viitor. 

In oraşul Cluj. autorizaţiunea a-
ceasta au primit-o la început f— pe 
lângă sucursalele celor 3 bănci mari 
din Regat încă Banca Albina. 
Banca Agrară, Cassa de Păstrare şi 
banca de credit din Cluj şi Banca 
Centrală pentru industrie şi comerţ. 
De atunci şi până azi, graţie inter
venţiilor bine renumerate a unor 
oameni de partid, aceste bănci s'au 
înmulţit cu alte 3—4 fără ca vre-o 
necesitate oareşicare să le fi fost 
reclam *tă. 

Băncile româneşti susmenţionate 
până atunci, nu se ocupau în mod 
mai intenzív cu comerţul de devize 
şi abia după apariţia privilegiului 
primit, au căutat o exploatare mai 
radicală al acestui ram de operaţiuni 
bancare. Evreii fără rost — după ce 
s'au convins, că strigătele lor dis-
pe ate au găsit numai urechi înfun
date — au început a căuta cu tot 
dinadinsul, a se plasa la băncile ro
mâneşti privilegiate, cari bine înţ-Ies 
a trebuit s ă i primească, — după 
calapodul scuzei generale — in lipsa 
de specialişti creştini pentru a nu 
scăpa din mână, 'un izvor de venit 
atât de preţios. 

N'am avea până aci n'mic de zis, 
dar durere, cunoaştem îndeajuns la
turea tristă a acestei angajări şt în 



generai a'-funcţionai ii aşa aiimlţiics 
„Devizori". cari după abia un an şi 
jumătate de funcţionare, au devenit 
stat în stat, dictând bietului muritor, 
care se adresează lor, cursuri după 
bunul plac şi aplicând chiar repre
salii şi boicot asupra acelora, a că
ror fizionomie ie este mai puţin sim
patică, 

De dragul adevărului şi pentru a 
se şti. ţinem a remarca faptul, că 
toţi Devizorii din Cluj cu excepţia 
la 1 —2 sunt ovrei. Toate băncile 
româneşti au în serviciile lor, la a-
ceasta specialitate conducători ovrei. 
De un an şt jumătcte — deşi este 
ramura cea mai rentabilă, dintre a-
facerile bancare de azi — nici una 
au şi-a luat oboseala, să şi crească 
funcţionarul necesar român pentru 
conducerea acestui ram de operaţiuni 
bancare. Toţi evreii, sunt angajaţi 
cu contracte pârtie pante la beneficii 
în propoţie procentuală, realizând 
astfel beneficii între 30—50 000 lei 
lunar, fára nici un risc, deoarece 
toţi sunt păttaşi numai la beneficii 
iar riscul este exclusiv al băncii. 
Nu mai vorbim de faptul, că majo
ritatea nu dispune nici de garanţiile 
suficiente şi inerente unei atari afa
ceri riscate.' Şi totul ce ne întrebăm 
este, că până unde mai merge in
dulgenţa funcţionarului român, de a 
privi impasibil aceste anomalii. Toate 
secţiile de devize şi conducătorii lor, 
sunt legaţi laolaltă prin o reţea 
telefonică specială, şi aşa, clacă din 
nenorocire ai de lucru cu ei, îi auzi 
pe aceşti foşti mici şi neînsemnaţi 
funcţionara ş i ' fără vre-o pregătire 
mai serioas'â - şi deveniţi peste 
noîpte dictatori ai comerţului cu de
vize, cum dictează în mod arbitrar 
cursurile pentru fiecare zi. Singură, 
actuala criză financiară devenită deja 
tiiperacutâ, a fost in stare, să le mai 
reducă întrucâtva pofta de câştig şi 
să vândă devizele, la o apropiere 
oareşicate, de adevărata paritate arit
metică. Dar nu ne este dată nici 
măcar mângăerea, ca să ne cugetăm 
că în alte locuri ar fi stări mai 
bune ca la noi la Cluj. Ghiarele 
mârşave ale acestor parveniţi, ai a-
cestei zise specialităţi, s'au întins 
peşte întreg Ardealul "şi nu cu puţină 
mâhnire îmi spunea un devizor al 
unui institut săsesc, că el, ca creştin 
în acest ram comercial este făcut 
imposibil prin boicotul evreesc. Imo
ralitatea comerţului lor o reprezintă 
însă: specula şi eludarea legii fă
cută sub ochii şi cu consimţământul 
tacît al conducătorilor băncilor unde 
sunt angajaţi. 

Deşi, în urma ordonanţelor exis

tente, devize se pot cumpăra -IUXU»-. 

in ba/a u:;.>r transacţiuoi faptice, car-: 
a a la barf un cornet ţ de mărfuri, 
totuş se încheie afaceri pe termin 
între diferitele bănci în sume fan
tastic?, urmând la lichidare a se re
stitui simpla diferenţă <!e curs. Ur
marea acestor transacţii e, că toate 
băncile sunt silite a imobiliza şi a 
detrage circulaţiei sume importante, 
pentru a putea'face faţă angajamen
telor luate, mărind in felul acesta 
lipsa de numerar şi contribuind ia 
urcarea uzurară a dobânzilor de az». 
Şi dacă ne cugetăm, că toate aceste 
lucruri, se fac din poftă de câştig 
alor câţiva ovrei, cari nu riscă ni
mic, fiindcă ei numai câştiga pot, ne 
întrebăm, că guvernul care este che
mat, a supraveghea avutul cetă
ţenilor, de ce nu ia pilda altor state 
şi să reguleze acest comerţ prin 
banca de emisiune, singură chemată 
de a se îngriji de soarta banului 
statului încredinţat ei spre manipu
lare. Reţeam întinsă a sucursalelor 
băncii naţionale, este chezăşia cea 
mai puternică, că. în schimbul unei 
mici bunevoinţe acest lucru ar fi şi 
uşor de realizat, iar viaţa economică 

Tovarăşi români ai scumpei noastre 
ţări, nu simţiţi cum vi se strânge 
inima -— şi cum ar trebui să de
plângem cu lacrimi de sânge acest 
trist adevăr? Mai e posibil să fi un 
bun patriot — fără ca să amesteci 
în caldul tău patriotism — aşa cum 
trebue să fie —• un pic de antisemi
tism contra acestor jidani cârciumars, 
cari ne distrug sute de mii de oa
meni şi ne fac perderi cari prin cifre 
nici nu le poţi calcula? Ce meserie 
scârboasă este de a te îmbogăţi şi 
trăi din patimile oamenilor, ah cât 
dispreţuesc pe toţi cârciumarii, căci 
ce adâncă imoralitate, ce grozavă 
exploatare de patimi e la haza me
seriei lor. 

Scump ţăran român, descendent 
sumeţ ai ostaşilor lui Traian şi ai 
răzeş'lor lui Ştefan cel Mare, care 
ai păstrat dealungul veacurilor vi
trege firea curată, puternică şi să
nătoasă de latin, asta ţ i e răsplata 
moralei tale integre şi 'iubirii tale 
profunde de glie, pentru cari ţi-ai 
vărsat în nenumărate războaie îm
preună cu marii tăi voevozi cu o 

*r scăpa -.út nişte paraziţi inerenţi 
ario! organism bolnăvicios, scăpând 
poate din impas în ceasul al unspre
zecelea şi pe unele bănci româneşti a 
căror credit şi reputaţie în urma spe
culelor evreieşti a*.: suferit aşa de 
mult. 

lată deci, in terminii scurţi ai unui 
articol de jurnal, cum tu massă mare 
a consumatorilor, care te alcătueşti 
din majoritatea absolută a popula-
ţiunei româneştii plăteşti tribut greu, 
in forma de bir indirect, prin imo
ralitatea cu care se poartă acest ram 
al comerţului bancar, din graţia pro
priilor tăi conducători. Ar fi timpul 
suprem ca aceia, cari chemaţi, sau 
nechemaţi, dar conduc destinele fi
nanciare ale poporului românesc, să 
înţeleagă odată, că banul scos din 
chimir cu mâna tremurândă, de munca 
istovitoare a ţăranului român şi dat 
lor spre chivermsire, nu trebue arun
cat cu atâta nepăsare tuturor machi-
naţiunilor jidoveşti. Scuturaţi-vă deci, 
de angajamentele luate faţă de a-
ceastă sectă imorală, cu un ceas mai 
de vreme în interesul bine priceput 
al naţiunei româneşti. 

J. Gureanu 

TRIBUNA I1BERĂ 

vitejie într'adevăr romanică, sângele 
tău nobil ? Muncitor român harnic, 
ce-ţi hrăneşti cu mâna ta dură şi 
aspră dar nobilitată d î munca-ţi cin
stită gurile flămânde de acasă nu 
vezi şi tu ce cursă înşelătoare ţi-a 
pus jidanul, sau străinul (chiar, ro 
mân să fie astfel de oameni sunt 
streini de legea noastră), în colţul 
sau în mijlocul străzii tale sau în 
drumul tău, care ar fi drept şi cin 
stit: cârciuma lui murdară. 

Nu găsiţi şi voi cu cale tovarăşi 
români ai scumpei noastre ţări, voi 
ţărani şi muncitori năcăjiţi şi inte
lectuali prost plăt'ţî ai- unut stat je
fuit, că trebue să învăţăm cu toţii 
superbul imn studenţesc şt într'o zi 
din sute de mii de guri, să intonăm 
triumfători: 

, Fraţi creştini din Románia-More 
Se'mbracă'n doliu neamul românesc 
Jidanii ne sugrumă naţiunea 
.Şi avutul ţării noi^tie-S jeiue^c. 
Din nepftsnre «ii să ne tre?te 
Suntem prădaţi do liftele păgâne 
ái ţara cere să o mSatvim". 

Peste 300 de cetăţeni a b s t i n e n ţ i 

Un glas îngrijorat 
După o statistică conştiincioasă avem în ţară 168,000 de câr
ciumi, dintre cari 148,000 în mâinile evreilor şi străinilor, iar 
in ultimul an am avut 467,000 de morţi pe urma alcoolului. 



şf cumpătaţi ai oraşului Braşov ic 
truniţi într'o mare şezătoare antial-
coolică în ziua de 23 Noemvrie pro
testează energic contra uşurinţei cu 
care se împart licenţele de cârciumi 
şi atrage atenţiunea factorilor com
petenţi asupra efectelor catastrofale 
ale celor 168,000 de cârciumi din 
ţara noastră (1 la suta de locuitori, 
pe când în peninsulele scandinavice 
există 1 la 25.307 locuitori), dintre 
cart 148000 în mâinile evreilor şi 
minoritarilor, încât toată ţara se gă
seşte aşa zicând sub tirania distru
gătoare a capitalului alcoolic din 
mâini streine. 

Înşelătoare cum sunt toate efec
tele individuale ale alcoolului, sunt 
înşelătoare şi veniturile pe cari le 
aduce statului, căci cei 470000 de 
morţi pe an prematuri în urma al

coolului (vezi iaferpeiarea Dr. Has-
naş în senat, 1923) însemnează o 
pagubă atât de mare pentru statul 
nostru, care nici nu se poate calcula 
în cifre şi întrece cu cel puţin de 1 
milion.de ort. milioanele arunc tte pe 
alcool. 

!n consecinţă a fost rugat cu in
sistenţă guvernul de a aduce legea 
alcoolului în actuala sesiune aşa mo 
dificată ca să se dea dreptul comu
nelor urbane şi rurale, de a decide 
singure de numărul de cârciumi, ce 
vrea să-1 aibă (legea opţiunei locale) 
nu ca până acuma de a se otrăvi 
prin un număr de licenţe nelimitat 
corpul şi sufletul cinstit al poporului 
nostru blând. 

Dr. Suciu Sibianu 
l'reşedintele Ligei antiaî-

eooliee Brajov. 

Un apei desnadăjduit ai comercianţilor moldoveni 
La laşi s'a înfiinţat „Societatea 

Comercianţilor Români Creştini" cu 
frumosul scop de a naţionaliza co
merţul nostru, pe care au pus mâna 
evreii, cari ne-au năpădit ţara. Vă
zând cum ei s'au înstăpânit pe viaţa 
comercială, deşi românul are multe 
calităţi pentru această profesiune 
productivă, comercianţii români mol
doveni inimoşi lansează următorul 
apel către publicul românesc, cerân-
du-i sprijin pentru realizarea frumoa
selor scopuri ce şi au pus: 

„Acum când războiul s'a terminat, 
naţia românească aştepta o vi iţă mai 
bună, care să răsplătească jertfele 
făcute până acuma şi să asigure un 
trai mai omenos celor ce vor urma 
după noi. 

Cum veţi fi constatat şi Dvoastră 
românii din clasa mijlocie, negustorii, 
meseriaşii şi muncitorii care formează 
mahalalele oraşelor, trăiesc într'o 
complectă sărăcie, mizerie şi neno
rocire, încât s'ar frânge inima de 
durere 1 :*uror celor ce ar căuta să 
cunoască :va\ deaproape situaţia a-
cestora. 

Oraşele comp':*t înstrăinate, co
merţul în întrerrims? stăpânit de străini. 
Comerţul este nn câmp de activitate 
rodnică dar n e a fost furat prin vic
lenie de către alţii, de alt neam şi 
altă lege. Peste dou3 milioane de 
străini trăesc în comerţ din belşug 
iar copiii noşri numără pietrele. 

„Societatea Comercianţilor Ro 
mâni Creştini11 din oraşul Iaşi şi-a 
Impus greaua sarcină de a între
prinde o acţiune, pentru a se crea 
ír' ţafcî iceas*s o clasă de negustori 

români. Scopul acesta pe care sun
tem siguri că şi D/oastră îl apro
baţi nu se poate înfăptui decât având 
concursul tuturor bunilor români" 
mai cit seamă al acelora ce conduc 
astăzi destinele neamului nostru, in 
acest scop vă cerem ajatorul. 

Daţi concursul ziarului nostru 
„Negustorul Român" fâcându-ne abo
namente printre toţii colegii şi cu
noscuţii D-stră, asigurând astfel*exis
tenţa lui, colaboraţi cu scrisul ia 
această gazetă, demascând tot felul 
de manopere fraudttlo se ale străini
lor care numai prin specula Ilicită 
şi prin mijloace necinstite, au aca

parat şi îngeminchfâi comerţa! ro
mânesc, scâzându-i prestigiul în ţară 
şi în străinătate. 

In strânse legături cu noi şi cu 
toţi comercianţii români din ţară, 
aceasta ne poate salva: unirea noas
tră imediată. Recunoaştem că dat 
fiind toate legăturile noastre pe care 
trebuie să le avem cu străinii nu 
putem deocamdată cu toţi să des
chidem luptă făţişă. Totuşi nu putem 
înţelege că lucrând cu ei trebuie să 
negiijem interesele noastre ca ro
mâni, după cum nici ei, nu înţeleg 
să neglijeze interesele lor ca străini. 
De aceia, pe nesimţite şi fără multă 
zarvă, conştienţi de întreaga noastră 
datorie în clipele grele de astăzi şi 
de toată răspti iderea pe care o avem 
faţă de ţară noastră, şi faţă de copii 
noştri, câre vor f 1 având şi ei drep
tul să trăiască mâine, liberi şi feri
ciţi în ţara lor, nu slugi la străini, 
trebuie să ne unim din toate pute
rile noastre, cu. tendinţa precisă de 
a înfiinţa o asociaţie a comercianţi
lor români din întreaga ţară, cerând 
apoi protecţia legilor şi conducăto
rilor ţârei aceştia, pe care avem da
toria de-a o păstra românească copii
lor noştri. 

Avem nevoe de bănci de credit 
pentru comercianţi români, avem 
nevoie de protecţia statului spre a 
fi salvaţi dela moarte. 

Toate aceste nu le putem avea 
decât unindu-ne toţi pentru unul şl 
un il pentru toţi şi dacă veţi crede 
că bate ceasul sfânt al deşteptărei 
noastre naţionale ne veţi răspunde. 

Iar de nu, va bate măine, trist, 
sinistru ceasul morţet . . 

CRONICA MĂRUNTA 
O întrebare. !o legătură cu descoperirea 

unei organizaţinni clandestine do trecere prin 
fraudă a elementelor bolşevice din Ucraina la 
noi, s'a constatat, după informaţiile ziarului 
.Universul" din 25 Dec. 1924, că r o parte 
din spionii bolşevici arestaţi posedă certifi
cata eliberate de Uniunea evreilor pă
mânteni.' In sfară de constatarea ce fixăm, 
'•S această ,Uniune", caro nu at mai avea 
nici an rost dacă cetăţenii români de rit mo
zaic ar fi sinceri, oplo feste elemente cari lu
crează la distrugerea Statului român, se pune 
întrebarea : prin ce abuz de putere a ajuns 
,Uniunea evreilor pământeni" să elibereze 
certificate, când ştim, că acest act întră în 
atribuţiile exclusive ale Statului român? For
mează „Uniunea* o autoritate aparte, care s'a 
substituit administraţiei româneşti în materie 
de certificate pentru jidani? Atunci ne îndru
măm spre recunoaşterea Statului Jidovesc 
în Iduntrul Statului romanesc! 

Operaţii j idoveşti în Basarabia, fn 
consiliul de miniştri, ţinut la 13 Ianuarie, s'a 
discutat o chestiune, care aruncă o lumină 
şi mai vie asupra pericolului jidovesc ? şi 
anume: în Basarabia misiţi jidani fac pe ţă
rani sft-şi vândă pământurile pe preţuri deri
zorii, pentru ca aceste bucăţi din solul stră
moşesc să cadă una câte una în mâinile ev
reilor Aşa dar, dupăce toate guvernele 
tolerat să se instaleze în Basarabia prin fraudă 
o jumătate milion de jidani, veniţi de peste 
Nistru: dupăce guvernul actual le-a prelungit 
fără termen Şederea în ţară, dându-lo posi
bilitatea ca prin rabinii lor locali să-şi pro
cure acte „în regulă" şi să devină cetăţeni 
români; mai asistăm şi la faptul, că aceşti 
venetici deposedează pe ţăranii români, iar 
ei devin proprietari. Asta nu înseamnă iudai 
zarea ţării dlor miniştrii? 

In fine v'aţi deşteptat şi aţi ţinut s!at a 
supra acestui dezastru • naţional. Dar pentruea 
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chestiunea să fi ajut» * ssufurs apatia gti 
••enialui tuseameä că s'au produs atâtea ex
proprieri a ţăranilor de pe tocurile, primit? 
prin reforma agrară, frt căt 3 ajuns cuţitui 
la os. Şi atunci v l întreb fum veţi remediu 
răul care s'a consumat i 

Prin o Jege nouă ? Dar legii nts-i veţi atri
bui efect retroactiv: nn, pentrucă respectaţi 
vre-un principiu juridic, oi pentrucă vă vor 
forţa Jidanii atotputernici ?B-i atribuiţi atare 
efect salutar. Reeditatul: rle drag-il unui prin
cipiu juridic, ror rămâne xecî de mii de ţă
rani pe drumuri, sari oct mult slugi ta jidani, 
cari prin înşelăciune îe-au cumpărat pămân
turile Din acest fapt lot nu vedeţi care este 
ţinta jidanilor clin România întregită ? 

«Semne îmbucurătoare." Sub acest 
tit'u, ziarul .America" face următoarele apre
cieri asupra iniţiativei luată dc student'! creş
tini din Iaşi : 

„De mult n'ara avut o veste intr'adevăr bună, 
ea azi. O gazetă ilustrată de acasă, ne aduce 
chipul unui grup de tineri, muncind la . . . 
c8ramidă. 

Sunt studenţii de universitate de acasă pe 
cari îi bat, acura multe şi biciuitoare mizerii 
N'au adăpost, n'au cămin şi ci an înţeles că, 
împreunându-şi voinţele şt puterea braţelor, 
de nu-î capătă dela coi ce au faţă de tineret 
o datorie. II vor zidi ei 

Unii vor fi strâns pumnii şi vor fi crăjnit 
lin dinţi ia vederea chipului. 

F.l înfăţişează o stare de lot tristă, pc de
oparte. Pe dealta el vesteşte în glas de să
nătoasă, pornire a tinerilor universitari che
marea ia muncă' 

De-ani putea transpune celor dc acasă, chi
purile marii armii de studenţi din America, 
împrăştiaţi în tot cuprinsul acestei ţări, mun
cind zi dc zi, an de an. nu la cărămidă, ci 
prin depouri, prin mine, prin saline, prin aba
toare, pretutindeni şi !a orice fol de muncă. 

Ei nu aleg, căci în aceasta ţară nu c ru
şine de a munci. 

Iar dacă tinerii universitari vor cilsi in 
„rnake-up-vi!" lor curajul de «• o rupe cu obi
ceiul unui trecut de „fndu'ie" în f̂ drenţe, vor 
da ţării, nu peste secoje ori decenii, ci marne 
o nnnît şi fericită îndrumare* 

O circulară CU tâlc. I.n unul din liceele 
din Iaşi, a venit mai zilele, trecute o circu
lară din partea ministerului de instrucţie, care 
.«daco vestea,, că ele,ii jidani vor i'i j> ntiţi 
să s#r1e Sâmbăta in cax dacă părinţii lor o 
eer. 

Se pune întrebare.» : 
,Ce-i Sâmbăta ? 5 

Că-i sărbătoare, j'.dăneascâ : 
O ştim, 
Dac aceasta nu înseamnă, că dupăie jidă-

aaşii sunt toleraţi în şcoliie noastre să vie 
azi eu pretenţia de-a nu scrie, iar mâine, de-a 
nu învăţa şi de-a nu veni la scoală. 

Aşa cum am pornit-o nu ne-ar mira, dacă 
mâine, poimâine, un guvern ar .veni să ia 
rfotărftrea ca Sâmbăta să fie repaus Dumi
neca] 

ŞTÎRL FAPTE & POLEMICI 

Administraţia revistei „Acţiunea 
Românească" suspendată în mod a-
buziv pentru ţinuia sa româneasca 
şi plină de curaj ne roagă să co
municăm abonaţilor săi următoarele: 

„ Printfo convenţie ca administra, 
ţia revistei „România întregită" tri
mitem tuturor abonaţi'or noştri exem
plarele acestei reviste. Celor ce nu 
le convine aceasta, îi rugăm să ne 
încunoştiinţeze printr'o carte poştala. 
Reamintim totodată abonaţilor in 
restanţă să ne trimită costul abona
mentului pe adresa nonei reviste: 
Str. Bob No. 1". 

Cu ocazia suspendării revistei „ Ac
ţiunea Românească s'a remarcat tă
cerea presei româneşti de orice nu
anţă ar fi. Până şi Universul s'a 
mărginit să anunţe în trei şire ca pe 
un simplu fapt divers, protestul con
ducătorilor. 

Afară de „Libertatea" Părintelui 
Moţa dela Orăştie care şi-a spus 
cuvântul de protest curajos şi răspi
cat, singur ziarul „Cuvântul" dintre 
marile cotidiane bucureştens a 
avut curajul să reproducă protestul 
în întregime şt să facă puţină mo
rală presei jidovite. într'un frumos 
articol întitulat „Când ţipă şi când 
tac". 

li mulţumim din tot sufletul în 
numele opiniei publice conştiente de 
grozavul pericol ce-1 reprezintă pen
tru românism, invazia în massă a 
jidanilor. Dar suntem datori şî cu o 
lămurire. Nu avem nici o intenţie de 
ofensă când pronunţăm cuvântul 
jidan în loc de evreu. E cuvântul 
curent întrebuinţat de 14 milioane 
de locuito i ai acestei ţări. Aceiaş 
rădăcină a cuvântului, anume jid, este 
întrebuinţată de toate popoarele ce 
ne înconjoară. Cât priveşte ntianţa 
de insultă a cuvântu'ui jidan ? Rea-. 
minţim răspunsul dlui prof. Cuza în 
Parlamentul din 1918 : „aceasta se 
datoreşte modului cum ei şi-au pur
tat numele lor în cursul timpurilor, 
în relaţiile lor cu celelalte popoare. 
Pentru care noi n'avem nici o răs
pundere". 

* 
Redeschiderea Universităţilor după 

vacanţa Crăciunului s'a făcut cu ace
astă lozincă dată dela Buntreşiî: 
sancţiuni cu orice preţ! 

In consecinţă s'au eliminat dela 
Universitatea din Iaşi fára n'ciun 
fel deCanchetă preliminară, 9 stu 
denţi pentru totdeauna 67vpefttru un 
an. S'a pornit apoi ă^chefă'cotit-a 
dlor profesori Cúza, Şumu!eamişi G8-

vănesctiS şî se part- că lucrurile ou 
se vor opri aici. 

Se pretinde pe toîte cărările, res
tabilirea orJineî in Universitate şi 
cei chemaţi s'o facă dovedesc că nu 
doresc câtuş de puţin aceasta. 

Impresionant a fost gestul celor 
157 de studenţi ieşeni c*ri au cerut 
-— în semn de solidaritate —- sa 
fie eliminaţi odată cu colegii lor. 

Cum era de aşteptat, membrii de 
bună credinţa ai partidului ţărănesc 
au început să vadă realitatea în cea
sul al II lea, cam târziu • e drept, 
dar totuş mai bine decât niciodată. 
Ei au dat următorul comunicat: 

întruniţi în comitet dc iniţiativă pentru 
examinarea şi clarificarea situaţiunei interne 
intolerabile a partidului nostru, reprezentanţii 
şi membrii a 17 organizaţiuni judeţene din 
vechiul regat, în şedinţa dela 18 Ianuarie 
1925, în unanimitate, am constatat că: 

1 . Conducerea centrală a partidului ţără
nesc a abútut, în mod conştient, partidul 
dein calea impusă de programul şi menirea sa; 

2. A comis greşeli de tactică de aşa na
tură în cât a sdrunclnat şi încrederea masse-
lor şi şi-a înstrăinat şi concursul efectiv al 
clementelor celor mai devotate $i utile : 

3. A imprimat partidului, o notă anti-na-
tională şi anti-dinastică, lăsfind să se stre-

. coarc în partid elemente cari şi prin inte
reseié şi prin origina lor justificau suspiciunea 
cft partidul ţărănesc nu este de cât pretex
tul în numele căruia se oficiază o altă cre
dinţă ţi se servesc nltc interese de cât cele 
curat ţărăneşti: 

4. A făcui să apese asupra partidului în
vinuirea de venalitate şi înstrăinare înfeu 
dându-1 unei politici capitaiistebancare. 

In consecinţă, adunarea astfel constituită 
se desolidarizează de acele elemente din con-
Ijreies partidului ţărănesc care înţeleg să 

rerziste în vinovata lor acţiune şt !e consv 
cteră virluaJmente demise dela condueere« 
partidului, câ pc unele care nu rrtai.au, nici 
prestigiu!, nici autoritatea morală necesară. 

Consideră că partidul ţărănesc : este şi 
rămăn* constituit numai din seule organiza 
ţiuni cari se desolidarizează de elementele ce 
poartă răspunderea _ rţreloi situaţiuni în caie 
se găseşte partidul şi cari implicit vor. :«cu; 
noaste partidului ţărănc«; caracterul său d<2 
partid naţional şi monarhic. 

In numo.'». comite ului de initiativ;! : 
Delegaţia pnr mnentS 
C. Spâneşteanu, deputat de Vlaşca, St 

Morarescu, deputat dc Prahova, C. Ionescu 
Olt, avocat. X. Rfoşlana deputat de Dolj. 

in seria de articole publicate 
ziarul „Universul* sub formă de an 
chetă asupra cauzelor mişcării stu 
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denţeşti a; excelai printrcn rramos 
şi documentat răspuns, di prof. N 
Serban dela Universitatea din iaşi. 
Regretăm că din lipsă de spaţiu nu 
putem publica în întregime acest 
răspuns. Totuş vom reţine acest pa-, 
sagiu nespus de caracteristic şi plin 
de învăţăminte mai ales pentru viitor. 

.Dela primele mişcări studenţeşti de re 
acţiune împotriva bolşevismului profesorii ţă
rănişti din Iaşi au luat poziţie contra stu
denţilor. Mişcarea acestora le stingherea pla
nurile politice şi lovea în credinţele lor cele 
mal sfinte 

,In sânul Universităţii s'au făcut noui ale
geri de rector şi decani. S'au ales în aceste 
posturi tocmai persoane destinate să aţâţe 
studenţ;mea, în loc s'o liniştească. In faţa 
dealului care mâna pe studenţi, profesorii 
ţărănişti au ridicat cu brutalitate şi cu sgo-
mot de reclamă electorală idealul lor sterist-
bolşevic întruchipat în rector — fost so
cialist dl prof. Slătineanu şi un decan ţâră-
niststerist dl Dr. Parhon. 

„Dl Parhon era prea bine cunoscut stu
denţilor: gazdă de studenţi bănuiţi de co
munism, ţărănist înfocat, filosemit aşişderea 

.Dl Dr. Slătineanu se ştia că a fost ales 
pentru presupusele d-sale calităţi de grozavă 
străşnicie. 

„Ce fel de linişte a făcut s a văzut! Dacă 
profesorii ar fi voit în chip sincer liniştea la 
Universitate s'ar fi ferit de a face din aceste 
alegeri acte de vădită ostilitate faţă de stu
denţi; ci dimpotrivă ar fi ales rectori şi de
can' cari prin atitudini împăciuitoare, prin-
sfaturi părinteşti să readucă studenţimea pe 
calea ordinet". 

* 
Primim la redacţie curajosul organ 

de luptă al ceferiştilor, intitulat „Nă
dejdea" de sub conducerea dlui Costin 
Fulga, un viguros mânuitor al conde
iului şi un vajnic apărător al intere
selor nu numai ceferiste, ci şi aie 
tuturor salariaţilor năpăstuiţi. 

Ne bucurăm de câte ori aflăm câ 
mai sunt români conştienţi de peri
colul c e l reprezintă invazia jidovească 
şl carigâsesc curajul să apere îotefe-
sele curat naţionale. 

Felicităm pe di Fulea şi pe toţi cei 
ce-1 ajută şi-i dorim să meargă tot 
înainte pe drumul apucat. 

Luăm următorul fragment din con
ferinţa ţinută la Paris asupra viito
rului Rusiei de către dl Paléologue, 
care a fost lungă vreme ambasado
rul Franţei la curtea ultimului ţar : 

„Ce a clădit de 6 ani dictatura 
bolşevică? — Nimic. Ce a distrus? 
— Totul. In finanţele statului, defi
citele cresc întreaga industrie naţio
nală lucrează cu pierderi. Producţia 

totală ă ţării se ridica ta l&U din 
ceeace era înainte de râzboiu. 

Agricultura, mama nutritoare a 
Rusiei, nu este mai puţin ruinată, 
întinde/ ea cultivată a scăzut la ju
mătate; numărul cailor s'a redus la 
o treime, stocul vitelor mari s'a îm
puţinat încât a rămas un sfert. Re
colta din 1923 se ridică la 54% din 
cantitatea de înainte de râzboiu. Mor
talitatea întrece cu 40% ţifra naşte
rilor. In ţinutul Volgii au murit de 
foame în anii 1921—22 nu mai pu
ţin de trei milioane de oameni." 

„Şi ţotuş regimul sovietelor este 
foarte tare. Instrumentul îngrozitor 
al opresiunii, aşa cum nici un ţar 
nici chiar Ivan cel groaznic nu a 
avut în mână, constă dintr'o armată 
de 150000 de oameni comunişti în
cercaţi, compusă din Letoni, Mongoli 
şi Chinezi.'' 

„De departe regimul bolşevic pare 
a fi dictatura muncitorimii proletare. 
In realitate această dictatură este ex
clusiv exercitată de partidul comunist, 
căruia îi aparţin 400 mii de ade
renţi din 140 milioane de locuitori; 
şi marii conducători jidani dela Mos
cova, adică comisarii poporului, con-
stitue în lăuntrul bolşevismului un 
fel de aristocraţie. 

Asemenea aşezământ nu esie ca
pabil să reziste primei scuturături se
rioase. . . . Care va fi primul act al 
catastrofei? In concepţia poporului 
rus tot răul vine dela jidani. Deş
teptarea pasiunii antisemite este 
uti fenomen general, care lasă 
să se int>evada pogromuri groaz
nice. Când bolşevismul se va pră
buşi, se va auzi un singur strigăt 
în toată Rusia: „moarte jidanilor"! 
Comunităţile jidoveşti se aşteaptă la 
aşa ceva şi chiar de pe acum orga
nizează ieşirea din ţară a familiilor. 
• . .Este sigur, că ridicarea popo
rului rus va începe cu o explosie 
anthemită. Apoi se va produce un 
incident oare-care, ce va da naştere 
unei lovituri de stat cu caracter mi
litar." 

Deschizându-se In curând discuţia 
reformei administrative înaintea Par
lamentului, aşteptăm ca cu această 
ocaziune: deputaţii şi } senatorii din 
părţile ţării unde .oraşele sunt p o - ; 

puiate in. majoritate de minoritar 
de baştină sau jidani pripăşiţi prin 
fraudă şi încetăţeniţi orbeşte prin 
efectul constituţiei din 1923, aştep
tăm ca toţi parlamentarii din acele 
părţi ale ţârii nici să ta^ă din ne
fastul spirit de disciplină, nici să 
facă opoziţie stearpă, aruncând gu
vernului şi majorităţii insulte şi ca
lomnii, ci să-şi facă datoria şi să 
arate guvernului care este primejdia 
ce ne aşteaptă, dacă dăm admini
straţia oraşelor din provinciile ali
pite şi din Moldova pe mâna mi
noritarilor şi a jidanilor. Cu această 
ocazie partidul naţional de dincoace 
de munţi este mai ales pus ia exa
menul de prevedere politică şi de 
iubirea neamului. 

Ziarul „Universul" începând de 
Ia 1 Ianuarie 1925 publică şi un 
supliment' cu caracter literar, artis
tic, economic, militar, cultural, etc, 
Din făgăduitoarea serie de califica
tive lipseşte însă adjectivul naţional. 
Ne întrebăm : cum se explică această 
omisiune? Când avem atâţia străini 
indezirabili în ţară şi îşi sporesc me
reu numărul prin îngăduinţa vino
vată a tuturor guve nelor dela Unire 
încoace; când numai Basarabia este 
invadată de o jumătate milion de 
jidani, ajunşi cetăţeni români prin 
fabricile de acte „în regulă" confec
ţionate de rabinii locali; — când 
societatea „Petrolul naţional" con
dusă de consorţiul Vaitoianu Fra-
nasovici et Comp. a exportat din 
ţară români pentru vre-o 300 mili
oane beneficii, iar o altă societate 
din Timişoara a importat în ţară 
vre-o 20 mii de străini, dintre care 
cei mai mulţi jidani, îmbogăţind prin 
mituire câţi-va funcţionari venali şi 
sărâcindu-ne ţara ca lăcustele; când 
atâtea şi atâtea fapte ameninţă în
săşi naţionalitaea noastră, ziarul 
„Universul" nu a găsit de. cuviinţă 
să scoată pe fie care săptămână şi 
un supliment naţonal spre a ţine 
trează opinia publică asupra perico
lului de desnaţionalizare a românului 
în ţara lui? Dacă este o simplă o-
misiune, o regretăm şi aşteptăm îm
plinirea golului deschis în sufletele 
cititorilor. 

* 
Manuscrisele şi toate chestiunile 

privind redacţia se vor adresa secre
tarului de redacţie: Ioán Istrate, str. 
Regele Ferdinand 37. Chestiunile 
privind administraţia, revistei se vor 
adresa dlui Simeon Mitea, str. Bob 
No. 7. Atagern atenţia să nu se 
facă nici un fel de plată, decât con
tra thîfanţă 'Sé'mríatá didh Mitea. 




